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Junius 8 
Ez a dátum rendkívüli jelentőségű or- 

szágunk ujabbkori történelmében. Hét esz- 
tendővel ezelőtt ezen a napon lépett II. Ká- 
roly királyunk ujra a haza földjére és ezek 
az esztendők a konszolidáció és felfeléivelés 
esztendei Románia történelmében. 

Ha valaki azt az ellenvetést tenné, hogy 
bízony a zsidóságot sok méltatlan támadás 
érte bizonyos pártok részéről, akkor ezeknek 
csak azt válaszolhatnánk, hogy II. Károly 
őlelségének köszönhetjük, hogy az egyen- 
suly lenn lett tartva és bölcs mérsékletét 
csak akkor foghatjuk fel kellő értékeléssel, 
ha arra gondolunk, hogy nélküle mily kinos 
lett volna az élet. Minden hódolatunk és 
szeretetünk az ország királya iránt, akíre 
mindenkor mint a konszolidált rend legiőbb 
őrére tekintett fel eddig is az ország zsidó- 
sága. A nyugat szabad levegője, amelyben 
uralkodónk hosszu évekig élt, annyira sza- 
turálta egyéniségét, hogy mindenkor nyu- 
godtan hajthatjuk álomra fejünket ebben a 
szép és gazdag országban, mert II. Károly 
kírály a régi történelmi királyok mintájára, 
minden alattvalója boldogulásán őrködik, s 
bittel hisszük, hogy a jövőben sem fog a 
gyülölet hulláma trónusáig lelemelkedni. 

Ez alkalommal eléondolkozhatunk azon 

a tényen, hogy a királyság sokezer éves ín- 
tézménye még a mi időnkben is mennyíre 
életszükséglete a legtöbb népnek. Legjobb 
példa erre az angol nép, amely röviddel ez- 
előtt koromázott uj királyt. A világ legrégíibb 
alkotmányával rendelkező és egyik legde- 
mokratikusabb népe a kírályság intézményét 
tartja a legjobbnak arra, hogy egy világbíro- 
dalom legiőbb szímboluma és hatalmának 
letéteményese legyen. Ezzel szemben ott áll 
a hetvenmilliós nagy nemzet Európa köze- 
pén, amely megszüntette a királyságot, (az 
más lapra tartozik, hogy indokoltan-e vagy 
sem) és helyébe cézári hatalommal ellátott 
polgárt ültetett, aki nem csupán zsídó szem- 
pontból hozott végzetes tragédiát a világra, 
anem 500 millió katolikus érzelmeit is vérig 

sérti és egy olyan őrült legyverkezésbe haj- 
Szolta bele a világot, amelyre a történelem 
olyamán még akkor sem volt példa, amikor 
vérszomjas Caligulák és Nérók kormányoz- 
ák azt. 

Nem lehet általánosítani és a legujabb 
énelmi tények azt bízonyitják, hogy egy 

ztársaság lehet antidemokratikus, retro- 
Tád és rosszindulatu, viszont vannak kírály- 
tádok, mint az angol, vagy a román, ahol a 

tört 

öz 
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ZSHEBÓ HIEHA 
demokratikus eszmék élnek és a milliók sze- 
retete egy szílárd pontban összpontosul. Lé- 
nyegében nem az államiorma adja meg egy 
ország lényegét, hanem a nép karaktere, 
amely lakja. Nekünk zsidóknak, ősztönösen 
szímpatikus a király, mert a ma embere még 
nem tart ott, hogy önmagát annyíra fegyel. 
mezze, amennyire a boldog élet szempontjá- 
ból szüksége van. Ha közvetlen közelünkbe 
tekintünk, akkor látjuk, hogy mennyíre 
egészséges és érett a csehszlovákiai köztár- 
saság, ahol egy elnök írányítja népét, viszont 
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Jugoszlávia kírályság és az ottlakó zsidóság 
szintén nyugodt, konszolidált életet él. 

Junius 8-án emlékezzünk királyunkra, 
aki uralkodása kezdete óta mindenkor azon 
munkálkodik, hogy ne tegyen különbséget 
polgár és polgár között, az ország lakossága 
között és bízva bízunk abban, hogy a jövő- 
ben — ha lehet - még fokozottabb mértékben 
fog ez a helyzet iennállani. Az ország zsidó- 
sága ezért is osztatlan szeretettel ünnepli az 
ország többi lakosságával együtt a restaurá- 
ció nagy ünnepnapját. 

xmm 

Rendkivül konárcsszust hiv cgybe 
junius 20-ára a 

Ieátclsőbb 
Bucuresti. - A Legfelsőbb Zsidó Ta- 

nács a napokban ülést tartott a fővárosban, 
amelyen az ország minden részéből résztvet- 
tek megbizottak. Tekintettel arra, hogy a 
szélsőjobboldali pártok zsidóellenes propa- 
gandája folyton erősődik és a kormányzat 
számos olyan rendelet kiadását tervezi, 
amely sulyosan érinti a zsidóság gazdasági 
helyzetét, elhatározták, hogy országos rend- 
kivüli értekezletet fognak összehivni ju- 
níius 20-ára. 

Végleges döntés: 

hangulatnak. 

Isidó Tamács 
Ez a gyülés foglalkozni fog a nemzetvé- 

delmi munkatörvény tervezetével, valamint 
a kartellek ellen már meghozott rendelke- 
zéssel, amelyben színtén vannak burkoltan 
zsidóellenes tendenciák. Az ország zsidósága 
feszült érdeklődéssel nézi azokat a terveket, 
amelyek sok tekintetben megbénitanák az 
ország gazdasági életét s ezért junius 20-án 
bizonyára hangot is fognak adni ennek a 

A XX. cionista világkongresszus 

Zürichben 
London. - A cionista executive mos- 

tanig nem tudta végleg eldönteni a legköze- 
lebbi kongresszus székhelyét. A legujabb és 

Tel-Aviv. - Borzalmas és a zsidó élet- 
ben páratlan esemény tartja izgalomban a vi- 
lág szintiszta zsidó lakosságu nagyvárosát. A 
35 éves Ábrahám Misalov este hazament la- 
kására és késsel támadt rá hozzátartozóira. 
Először leszurta 65 éves anyját, azután rá- 
támadt 22 éves testvérére, majd 25 éves nő- 
vérét és 55 éves nagybátyját szurta meg ha- 
lálosan ugy, hogy mind a négy áldozat rész- 
ben a tett szinhelyén, részben pedig a kór- 
házban meghalt. A gyilkos minden valószi- 

orzalmas családirtás Tel-Mvivban 

augusztus 3-án tartja ülését 

végleges döntés szerint a világkongresszus 
augusztus 3-án kezdődik a kies svájci vá- 
rosban: Zürichben. 

nüség szerint hirtelen kitört elmebaja kö- 
vetkeztében követte el rémséges tettét. A 
Misalov-család 1926-ban vándorolt be Len- 
gyelországból és szolid, dolgozó emberek 
voltak. A családirtás rendkivül nagy feltü- 
nést keltett Palesztinában és mély részvétet 
éreznek az áldozatok iránt. A gyilkost a 
rendőrség letartóztatta. Rendkivül zavartan 
viselkedik, valószinüleg elmekórházba szál- 
litják. ' 

-—-



Ezrek jelenlétében 

Felavatták Dr Kecskeméli Lipót 

NEPÜNK 

főrabbi siremlékét 
Oradea. – Májusi vasárnap délután 

ragyogta be a várost, amikor sokan, százan 
és ezren elíndultak a nyugati szertartásu 
temető felé, hogy utolsó kegyeletüket le- 

róják annak a jelkipásztornak, aki 46 évié 
őrködött hiveinek lelkiélete felett, aki bi- 

zonyos szempontból korszakot jelentett a 

Tégi nevén „neolog", most nyugati szertar- 

tásunak nevezett zsidóság körében. Halálá- 
hak évtordulóján avatták fel a síremléket 
és megható volt, amint férfiak, nők, diákok 

és kis gyermekek, ortodoxok és saját köz- 

ségének hivei meghatódottan állták körül a 

diszes siremléket. 
Négy gyönyörű fehér márványoszlop, 

felül lekete műterméskővel kiképezve, belül 
pedié egy márványba faragott Tóratekercs, 

amelyen elől héberül, hátul pedig a követ- 

kező magyar felírat van: 

Dr KECSKEMETI LIPÓT 

hitközségének nagy papja 

46 éven át hírdette Isten igéjét 

1865-1937 

Emléke örökké élni tod. 

„Tanitottam, irogattam, eskettem, temet- 
tem, prédikáltam a zsidóságért, az igaz em- 

berért, a templomban, - nem sokszorn – de 

Sokat. Prédikáltam kolduló szót, egyesek- 

ért, közösségért, házról-házra mem so- 

kat, de sokszor. Beleláradtam a szóba... 

de a végtelenségig tud most is, mindíg is 

az én lelkönyörgésem: álld meg Isten, áldd 

meg az én hitközségemet". 

A gírhant iölött pedíg lebér márvány. 

ból egy könyv lekszik, amelyen ragyogó 

betükkel a következő áll: 

A prólétákról a próféta. 

Ezt a ragyogó síremléket állta körül a 

nagy tömeg némán, kegyelettel és ábitat- 

tal Laligatta dr Kecskeméti Ármin makói 1ő- 

rabbinak, az elhunyt fivérének megható sír- 
emlék-avató beszédét. Döbbenetes erővel 

ecsetelte az elhunyt egyéniségét, jrllemét, 
lelki nagyságát, írodalmi és vallásbölcseleti 

alkotásait. Azt az örök erkölcsi szépséget, 

amely egész életét oly dicsőségessé tette. 

A megható beszéd után Weisz Jenő fő- 

kántor elrecitálta az Él-molé-rachmim-ot s 

Fangja szívbemarkolóan hangzott a távoli 
mezők iuvallatát hozó májusvégi alkonyat 
hangulatában. 

Dr Konrád Béla mint a hítközség el- 

röke állott a szószékre és megható beszé- 

det mondott, többek között a következőket: 

— Örizze emlékét még sok-sok jövemdő 
denaráció számára ez a síremlék, hála és 
küöszönet a hitközsédi taáok, de a közeli és 
távoli zsidó testvérek áldozatkészségének is. 
Mélységes szimbolum a Tóratekercs már- 
ványbalaragása, mert ez adta a zsidóság 

és az egész világ erkölcsi iundamentumát. A 

próféták könvvéről irott Kecskeméti műve- 

ket pedig a könyv ,„modern" formája fel- 
Jemzi, amely szintén flehér márványból ki- 
képezve itt fekszik, a megboldogult nagy 
férliu hantja fölött. 

Az elnök beszéde után dr Kabos Béla, 
mint a Kecskeméti emlékbízottsás elnöke, 

medőrzésre és árolásra átvette a síremléket, 
gyönyörű beszédhen méltatva azok áldoza- 
tos munkáját, akik egyik életleladatuknak 
tekintik, hony a kegyelet ápolásámak min- 
den formáját ébrentartsák a Kecskeméti- 
bivek ezreinek lelkében. 

Ezután busz árvaházi gyerek mondotta 

el a kaddist és talán ez volt a legmeghatóbb 

mezésről, Kihallgatták a hivatalnokot 

jelenet. Szem nem maradt szárazon, amikor 
a cérnavékony kis Huhangok kórusban mon- 
dották el a kaddist annak sírhantja fölött, 
akinek színtén nagy része van abban, hogy 
most ezek a gyermekek nyugodt otthont él- 
veznek a rettentő bizonytalanságot jelentő 
nagyvilágban. 

A mult év őszén részletesen irtunk Ryppel var- 

sói zsidó ügyvédnek akciójáról, aki sokszáz zsidó 
ifjut gyüjtött maga köré, hogy velük együtt Pa- 

lesztinába menjen gyalog s egyuttal demonstráló is 

legyen a lengyelországi zsidóság kétségbeesett hely- 
zetével kapcsolatosan. 1936 novemberében el is in- 

dultak, de a rendőrség néhány órai menetelés után 

feloszlatta a csapatot. : 
Most biróság elé kerül Ryppel ügyvéd, a volt 

osztrák-magyar tiszt. A rendőrség megsértése ci- 

mén került a biró elé, mert november 16-án, ami- 

kor meneteltek és a csendőrség feltartóztatta őket, 

odakiáltotta nekik: „gyilkosok". Ryppel bevallotta, 

hogy a kijelentést megtette, de azzal védekezett, 

hogy akkor mondotta, amikor látta, hogy a fiukat 

a fegyver agyával ütni kezdik. Az ügyész ama kér- 

désére, hogy valóban hitt abban, hogy utjuk vég- 

céljához fognak érkezni, Ryppel azt válaszolta, 

hogy feltétlenül hitt abban, hogy elérik utjuk vég- 
célját, Palesztinát. Épen ugy nem készült demons- 

trációnak ez a lépés, mint ahogy a jelenlegi per 
sem az. Már gondoskodás történt megfelelő élel- 

is, aki fel- 

tartóztatta a csapatot. Azt kiáltották a menetelők: 

hogy ha akarjátok, lövöldözhettek is reánk. A 

rendőrisztet nem hallgatták ki, viszont a feloszla- 

tást elrendelő tisztviselő kijelentette, hogy Ryppel- 
nek mint ügyvédnek tudni kellett volna, hogy egy 

felsőbb parancsot, ha kell bajonettel és fegyverrel 

is végre kell hajtani. 
Ryppel a következőket válaszolta erre: 

„ Amikor elkeseredett zsidó ifjak előtt ha- 
ladtam, akkor nem mint ügyvéd tettem ezt, hanem 

mint egyszerű szerencsétlen zsidó, olyan, mint a 

többiek. Minden erőbel azon voltam, hogy elvigyem 

a zsidó ifjakat, nehogy nekik is részük legyen 

olyan eseményekben, mint volt Przytyk-ban, és 

Minsk-Mazomieck-ben, meg legutóbb a breszt-li. 

tonszki borzalmakban". 

Ryppel vallomása mély benyomást tett a je- 

lenlevőkre, Ezután elhalasztották a taárgyalást, 

mert ujabb tanukat fognak kihallgatni. 

NAPONTA POGROMOK... 
Kamien-Kaszynszki keletlengyelországi 

városban, amelynek 12.000 zsidó lakosa van, 
a bresztihez hasonló nyugtalanságok voltak. 

A környék lakossága benyomult a városba, 

kirabolta a zsidó üzleteket és az árukat az 
utcákon felgyujtotta. A rendőrség tehetetlen 

volt a tömeggel szemben. Estére fel akarták 

gyujtani az egész várost, Amint kiderült, a 

fakosság még a nyugtalanságok kitörése előtt 
segitséget kért a lublini kormányzóságtól. A. 

zsídó parlamenti klubot is értesitették és dr 
k - 

és gyalog, hogy a Cion-templomba 

leanyei Tak késégteesett marsának 
enllogusa a hiróság elől 
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Már csaknem este lett, amikor visszajn 
dult a tömeg a városba. Megilletődött embe. 
rek sokasága jött villamoson, kocsin, autón 

uss 
idejekorán, ahol reguiem volt az elhunyt t 
rabbi emlékére. 

Dr Weinberger Mózes, a cluji izr. hit. 
kőzség nagyképességüű Hatal papja állott a 
szószéken és irappáns beszédben áldozott az 
elhunyt emlékének. A beszéd nyelvezete 
klasszikus tömörsége mélyen meghatotta a 
zsulolásig megtelt templom közönségét. 

Az oradeai zsidóság méltő kegyelettel 
áldozott egy napot az egy évvel ezcelőtt el. 
hunyt nagy férlu emlékének. 

Tovább folynak 
a zavargások 

Gottlieb sejm-képviselő a belügyminiszter- 
nél és a rendőrminiszternél interveniált, ahol 
igéretet kapott arra, hogy a szükséges elő. 
zetes intézkedéseket megteszik. Azonban a 
jelek szerint ezt az intézkedést , elfelejtet- 
ték" megtenni. 

Érdekes szónoldat azaradi 
nyusati szertartásu 
templomban 

A nemrégiben elmult sevuot ünnepen renkivül 
érdekes szónoklatot tartott dr Vágovölgyi Lajos fő- 
rabbi hitközségének nagy és szépmultu templomá- 

ban. A Pro Palesztina érdekében beszélt és többek 
között a következőket mondotta: „Kétszáz épe, a 

neológ hitközség fennállása óta nem hangzott el e 
templom belsejében cionista szellemben tartott szó- 

noklat. Most történik első izben, hogy az aradi hit- 
község templomának szószékéről erről a tárgyról 
szólok testpéreimhez", Ezután közölte a tudós fő- 

rabbi, hogy a hitközség kitünő elnöke, Lakatos 

Aladár, valamint az előljáróság érdemes tagjai 

résztvesznek Palesztina felépitésének gigantikus 

munkájában és felszólitotta hiveit, hogy minél na- 
gyobb számban és minél lelkesebben vegyenek részt 

ebben a zsidóságra nézve oly nagyfontosságu moz- 

galomban. Vágvölgyi Lajos dr főrabbi beszéde 

rendkivül frappirozta a hallgatóságot, annál is in- 

kább, mert az aradi hitközség eddig a legteljesebb 

mértékben elzárkózott a cionizmus gondolata elől és 

csak az utóbbi időben következett be ez a jelentős 

fordulat. 

Az ardeali nyugati szertartásu zsidóság öröm- 

mel értesülhet tehát arról, hogy a régi asszimiláció 

legerősebb fellegvárát is bevették a zsidó rehne- 

szansz gondolat katonái. Nem tagadjuk, hogy ez 

nem a cionisták. vagy a cionizmus érdeme egyedül 

és kizárólag. A főérdem abban a szellemben vah. 
amely uralkodik egész Európa felett. Amely véget 
veteti az asszimilációs elméletnek, amely kitermelte 

Hitlert és eszmetársait, s amely annyira felrázta a 

szunnyadó zsidó önérzetet, hogy nem talál más me- 

nekvést, mint az öntudatos cionizmust, amely pozl- 
tiv bázist jelent a lelkeknek és megnyugvást a té- 
vélygő gondolatok világában. Kétségtelen. hogy é/- 
ért Lakatos Aladárnak, a hitközség kiváló elnöké- 
nek nagy az érdeme, meg mindazoknak, akik sze- 
rényen a háttérben meghuzódva készitik elő a 

zeidó ujjáépitést és teszik befogadóképessé erre 
forradalmi" fordulatra a zsidó lelkeket. végül el- 

ismerés jár Vágvölgyi dr főrabbinak, aki , megtörte 
a jeget" bátran és igazi lelkipásztorhoz méltóan. 

"ujdonságok 
Vidékieknek prompt készitünk 
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Egy rabbiszék körül 
E 

Hosszu hónapokig szélcsend volt Ro- 

főrabbi széke körül. Oradeáról van szó, 

ahol a lelejthetetlen Fuchs Benjámin 1ő- 

rabbi zel. hirtelen halála pótolhatatlan ürt 

hagyott maga után. Nem is egyszerű a meg- 

dicsőült főrabbit pótolni, mert azt a párat- 
jan szónoki képességet, azt a közvetlen 

kontaktust, amely közötte és a zsidó töme- 

jek között fennállott, nem lehet egyhamar 

megtalálni más lekipásztorban. Az oradeai 

kulturális zsidóságnak nem csupán egy 

négy lal közé zárt szobatudós kell, hanem 
egy igazi Vezér, aki mindenkor és minden- 

ben előljárjon és példát mutasson. Nem 

bíztos fedezékből hátulról „írányitani", ha- 

nem elől vinni nemcsak az oradeai, hanem 

az ardeali ortodoxia zászlaját is, amelyet 

követni kell a zsidó tizezreknek. 

Elismerjük, hogy nem könnyü feladata 

van a hitközség jelenlegi vezetőségének. 

Azt is elismerjük, hogy előbb a zilált vi- 

szonyokat mutató bészdin-t kell ielírissíte- 

ni. Á jelenlegi bészdinnek két nagyon nagy 

tudósát, de igen koros tudósát kell előbb 

nyugalomba helyezni és olyan férliakkal he- 

lyettesíteni, akik minden tekintetben meg- 
felelőek legyenek erre a rendkivül sulyos 
leladatokat rájuk háritó tisztségre. Kell 

hozzá abszolut zsidó tudás, éleselméjüség, 

jártasság a zsidó paragraiusok utvesztőjé- 
ben és megközelíthetetlen jellemesség. Te- 

kintély kell legyen az oradeai bészdin, olyan 

tekintély, amelynek szuverénítása alá szi- 

vesen helyezi magát minden egyes zsídó 

ugy vallási szempontból, mint akkor is, 

amikor gazdasági ellentétek kiegyenlítésé- 

E 

A királyok zsidói : 
E z e 

és a zsidók királyai 
Lapozgatunk a Rotschildok történetében. És 

feltünik néhány jelenet ennek a különös zsidó csa- 
ládnak históriájából, amely másfélszázad óta ugy- 

szólbán pállain hordja Középeurópát, Középeuró- 

pa gazdaságát és pénzügyeit. A Rotschildoknak az 
a hipatása, hogy szanálják a tönkrement uralkodó- 

kat, megmentsék a monarchiákat, köztársaságokat 
és átsegitsék a bajon az éhező országokat ... 

NÉHÁNY ÉRDEKES JELENET A ROTSCHILDOK 
TÖRTÉNETÉBŐL 
Amsel és Gudula. 

1812. szeptember 13-án Jomkippur 
őreg Mayer Amsel Rotschild, a dinasztia feje, „ki 
akart bőjtölni". Oroosai óoták és családja tiltako- 
zoft. De nem lehetett pvisszatartani. Az öreg Rot- 
schild egész nap ott állt a frankfurti zsinagógában 
és állva imádkozta végig a szent napot. Másnap 

"eggel felfakadt régi sebe és akik ágyát körülállot- 
ák, látták, hogy nincs többé menekbés. Közjegy- 

1é hiotak és az öreg bankár uj végrendeletet dik- 
ál 

lember 19-én este ? órakor kilehelte lelkét. 68 évet 
és ? hónapot élt és a régi frankfurti zsidó temetőbe 
ágyazták örök nyugalomra. 

Hét előző nemzedék pihent abban a temetőben, 
e az utána köpetkező Rotschildok közül egy sem 

emetkezett már oda. 
A végrendelet az egész vagyont az őt fiu között 

osztofta föl. Az öt leány csak a köteles részt kap- 
a meg 

a bankházból. „Azt kipánom gyermekeimtől, igy 
ejeződött be a végrendelet, hogy szeressék egy- 
mást páltozatlanul barátsággal és szeretettel és ne 

mánia legnagyobb ortodox hitközségének 

napján az 

t. Alig polt már ereje hozzá, hogy aláirja. Szep- 

és sem nekik, sem a vőknek nem adott részt 

NEPUNK 

ről van szó, ami - sajnos - mindég felme- 
rülket ember és ember között. Első feladat 
tehát az uj bészdin rekonstruálása. 
Ezután következhet az uj főrabbi meg- 

választása. De itt is vigyázni kell sok min- 
denre. Ne legyen az uj lőrabbi közel a het- 
venhez, mert erre a sok munkát adó pozi- 
cióra tetterős ember kell. Az oradeai orto- 
dox zsidóságnak kiváló és iskolázott szó- 
nokra is szüksége van. Aki a templomi szó- 
székről tudja irányitani a hiveket. Az élő 
szó ereje a mai ortodoxiában megbecsülhe- 
tetlen érték, amelyet negligálni, adott kö- 
rülmények között bün volna. S ami szintén 
rendkívül fontos: ugy körül kell bástyázni 
a megválasztandó főrabbi utódlásának kér- 
dését, hogy soha ne merüljön fel ujra a 
„chazoke" jog. Véget k 
nek a „Hahordó" szerepnek, amely napról- 
napra nagyobb szerephez jut a zsidóság kö- 
rében. Ha van egy nagytehetségű apa, ak- 
kor nem bíztos, hogy a Ha, vagy más kő- 
zelállója méltő volna arra, hogy utóda le- 
gyen. Ez lehet királyi családok privilégiu- 
ma, de nem lehet meghonosítani a zsidóság 
kebelén belül. Ha egy iőrabbít választanak, 
nem okvetlenül szükséges, hogy ezzel előre 
50-60 évre „bebóvlízzák magukat" má- 
sod és harmadíziglen, az összes ielmenő és 
lemenő ágazatokkal, sógorokkal és sógorok 
sógorával. 

Az oradeai iőrabbi szék elárvultan áll. 
Rendkivül sulyos és nehéz ifeladat előtt áll 
a hitközség vezetősége. De tartsa szem 
előtt, hogy milyen sulyos anyagi viszonyok 
vannak és nem ieltétlenül szükséges, hogy 
lőrabbit válasszanak, hogy ezzel bonyolul- 
tabbá váljon még a hitközségi tagok teher- 
bíróképeségének elbirálása - Vegyenek 
példát a budapesti hitközségről, ahol 
Relch Koppel halála óta nem találnak meg- 
felelő utódot és inkább elárvultan áll már 

mára ez az interregnum, sőt 
és intenzívebb lesz. 

vetni már en- 

közel egy évtizede a főrabbiszék. És mit 
látunk? A pesti hitéletnek nincsen ártal. 

tolyton mélyül 

Mi ugy véljük, hogy sokkal fontosabb a 
bészdin reorganizációja és ha annak élére 
megielelő egyéniség kerül, a főrabbi szék 
betöltése évekig várhat. Inkább így legyen, 
minthogy egy idős főrabbit válasszanak 
meg, aki nem szónok s nem az a minden 
tekintetben rátermett egyéniség, akíre az 
oradeai zsidóság zöme vár. Nem szabad 
erőltetni a dolgokat. Inkább ne legyen be- 
töltve a rabbiszék, minthogy hatalmas 
ujabb terheket, erkölcsieket és anya. 
giakat – vegyen magára a hitközség, anél- 
kül, hogy „megfelelő ember a megielelő 
helyen" mondás elvét magáévá tenné. Jobb 
nyilt kártyával játszani. Ne Hazzunk, vőz- 
zünk és sógorozzunk, hanem tegyük meg 
azt, ami módunkban áll. Jöjjön előbb telje- 
sen hitközségi iniciativából, minden pro- 
tekciótól mentesen a bészdin reorganizá- 
ciója, gyökeres és a közönség érdekeinek 
meglelelő szellemben, ami — értesülésünk 
szerint - lolyamatban is van. 

Ha pedig ez megvan, akkor várhatunk 
akár 5-6 évig is, amíre épen Oradeán is 
volt már precedens s volt már más nagyobb 
városokban is, sőt van is. Inkább ne legyen 
főrabbi választás évekigé, minthogy a vá- 
lasztás a város közönsége zömének akaratá- 
val szemben történjék. 

Mi az oka 

az olasz antiszemitizmusnak? 

Egyik napról a másikra lobbant fel az olasz 
antiszemitizmus. S ez igazán teljesen indokolatlan 
és megcsufolója minden eddigi elméletnek. Itáliában 

Mindennemüii 

Rhoumás 
fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló 

megbetegedéseknél a Togal-tabletták biztosan és gyorsan 
hatnak. Ha orvosok ezrel ajánlják e szert, Ön is bizalom- 
mal használhatja. Meglepőén kedvező eredmények olyan 
esetekben is, mikor semmiféle más szer nem használt. 
Egy kisérlet meg fogja győzni! Kaphaté 
ban és drogériákban 42, 14 és 3 telrettás esoragolteka 

ható gyógyszertárak- 

ellenkezzenek apjuk bvégső akaratával és ne hábo. 

ritsák meg egymást soha'. ! 

Gudula, a feleség, a család nagyasszonya, 

alig egy évvel élte tul a férjét és megélte azt, hogy 

tán 

gyermekeit a társadalmi karrier csucsán láthatta. 

De azért ő haláláig megmaradt egyszerü, jámbor, 

derék zsidó asszonynak. A legidősebb fia palotát 

épitett Frankfurtban és banketteket rendezett mi- 

niszterek és diplomaták részére, de Gudula nem 

akarta otthagyni a gettó öreg házát, amelyben ő és 

férje annyi boldog órát töltöttek. A fiai Párisból, 

Londonból és Bécsből csipkéket és ékszereket kül. 

dözgettek neki, ő szerelte is fiait, de nem étkezett 
náluk, mert azok nem vezettek kóser háztartást. 

Rendkivül büszke volt a sikerekre, amelyeket a 

fiai elértek. Egyszer egy szegény zsidó asszony jött 

hozzá és siroa panaszolta el, hogy háboru lesz és 

egyetlen fiának be kell ponulnia. Gudula megnyug- 

tatta: „ne féljen semmitől, majd szólok a fiaimnak, 

hogy ne adjanak pénzt, akkor nem lesz háboru". 
Ugy örült a rendkibüli szerencsének, mely csa- 

ládját érte, mint Bonaparte Leticia, és megadatott 

neki, hogy fiai Európa leghatalmasabb embereivé 
válhattak anékül, hogy Szent Ilona szigetére kellett 

volna menniök. 

Közeledés a Habsburgokhoz. 

Nemcsak emberi hiuság volt Rotschildék részé- 

ről az a törekvés is, hogy kitüntetések után vágya- 

koztak. Üzleti szempontból is szükségük volt erre. 

Egyedül a londoni Rotschild Náthán nem esett az 
ilyen emberi hiuságokba és jelentette ki nyiloáno- 

san, hogy ő nem törődik az ordókkal és cimekkel. 

Nyugodtan tehette, angol állampolgár volt. És Ang- 

liában egy rendezett folyószámla ér annyit, mint 

egy grófi cim. Az angol üzleti életben pedig a faj, 

a felekezet és a családi származás nem számit. De 

a királyi Franciaországban és a junker Németor- 

szágban a zsidó kereskedő még akkor sem jelenthet 
semmit, ha milliói pvannak. Ezek az arisztokrata or- 

szágok az embereket cimeik hosszusága szerint 

itélték meg. Sohasem tudták megbocsájtani, hogy a 

FRotschildok a frankfurti gettóból származnak, hiá- 

ba volt csodálatos karrierjük, pénzük, zsenijük és 

mesés gazdagságuk, Európa lenézte ezeket a parbe- 

nüket. Irigykedett rájuk és bizalmatlan ipolt irán- 
tuk. Sokkal kisebb és jelentéktelenebb bankárok 

kaptak miniszteri estélyekre meghivást, de a Rot- 

schildokat mellőzték és ha balakit meghiotak a ke. 

resztény politikusok közül, akkor az elment ugyan 

hozzájuk, de a feleségét otthonhagyta. Mibel pedig 

üzleti ügyeket mégis csak a szalónok teaasztalai 

mellett lehet a legjobban lebonyolitani, tehát a tár- 

sadalmi bojkott az üzlet fellendülését is megakadá- 

Iyozta, 
Sürgősen kellett pvalamit tenni. Kis olcsó köz- 

napi cimek: ezzel nem volt segitve a zsidó. Keres- 

kedelmi tanácsosi, királyi tanácsosi és udoari taná- 

csosi kinevezések nem jelentettek semmit, A leg- 

könnyebben Angliában lehetett polna nemességhez 

jutni, de Náthán demokrata ember volt és bár ő 

mentette meg Napoleontól az angol birodalmat és ő 

finanszirozta Wellington hercegét a materlói csata 

előtt, Náthán nem akart nemességet. Poroszország 

merev volt és hideg. Nem maradt más tehát hátra, 

mint Ausztriávral megpróbálkozni, ahol Ferenc csá- 
szár már kreált egy zsidó bárót évekkel azelőtt. 

60 krajcár egy forint. 

A két dinasztia, Habsburgok és Rotschildok 

között egy valóságos diplomata közvetitette a ba- 

rátkozást: Schminner, Ausztriának frankfurti kö- 

vete. Salamon ót kereste fel először és gyengéd cél- 

zásokalt tett arra, hogy milyen példátlan szolgála. 

tokat tettek a Rotschildok Napoleon leveretése kö- 

rül és hogy Ő császári felsége pénzügyeinek most,



40 milltó olasz él és közöttük 50.000 zsidó. Tehát 
olyan kevés, hogy annál kepesebb már csak null 
polna. Nem játszanak vezető szerepet sem a politi- 
kai, sem a gazdasági életben. A tőke nincs kezük- 

ben, teljesen asszimilálódtak, lelkes olasz hazafiak. 
sőt, sőt, még Mussolini is mindig elismerte róluk, 
hogy semmi hibát nem talál bennük és oiselkedé- 
sükben. De mégis hangzanak már hangok, amelyek 
nekünk „oly ismerősen csengenek". Kétségtelen, 
hogy a barna pestis befolyása sokmindent megma.- 

gyaráz. Az ügynevezett Róma-Berlin tengely, amig 

tengelytörésre nem kerül a sor, érezteti hatását. 

Számos példa szól amellett, hogy ez a zsidóellenes 
hullám — sajnos – még erősödni fog a szép és ra- 
gyogó kulturáju klasszikus földön. Igy például Ft. 
renzében megjelenő „Izrael" cimű lap irja, hogy 
mostanában zsidóellenes hangulat uralkodik az ola- 

szok között és a cionizmust a hazafisággal őssze 

nem egyeztethető mozgalomnak látják. Összetébesz- 
tik az angol érdekeket a cionista érdekekkel, holott 
épen a most Londonban folyó tárgyalásokból lát- 

hatják — irja az olasz zsidók lapja, - hogy zsidó 

érdekek még nem angol érdekek - és oica-bersa. 
Különbén is a cionizmust az olasz fascista állam is 

támogatta eddig és kétségtelen, hogy semmi össze- 

függésben nincs a jó olasz hazafisággal. (Amint- 

hogy nincs összefüggésben a jó román, magyar 

vagy más hazafisággal sem!) Felsorolja a cionista 
gondolat konstruktioitására azt is, hogy a szovjet. 

ben üldözik és számüzik a ctonistákat. 

Tehát Olaszország is! Ahol alig van zsidő s 
azok is jó hazaftak, sziobbel-lélekkel olaszok, műovel.- 

tek, asszimiláltak, minden tekintetben megállják 

helyüket. Mi lehet ennek oka? Talán bünbakot ke- 
resnek bizonyos bajokra? Talán az angolok iránti 
antipátia terjed ki a zsidó népi mozgalomra is? 
Ezernyi talány és az egész olasz antiszemitizmus 
egy talány. Igazolja a herzli igazságot, hogy amig 

mindenütt kisebbségek pagyunk, amig tehetetlenek 

vagyunk, a magunk tőrpeségében, addig hol itt, 
hol üti fel fejét a zsidógyűlőlet. 

2 
Mérgesgáz - zenével 

Csodajó téma. Időszerű és ragyogó. A 
mérgesgáz! De nem ugy egyszerűen mérges- 
gáz, amitől százmilliók rettegnek. Oh nem! 

1816-ban bizony szüksége volna a Rotschildok hat- 
hatós segitségére. Mindenesetre helyénvaló volna - 
mondta Salamon — ha őfelsége egy szerény elis- 

merést juttatna a családnak... 
Néhány nappal később ez a beszélgetés aktába 

foglalba feküdt Ferenc császár pénzügyminiszteré- 

nek, gróf Stadionnak asztalán. Stadion még soha- 

sem látott életében eleven Rotschildot, de tudott 

róta, hogy ez az öt eleven eszü, tehetséges fiatal- 

emiber mit jelenthet az osztrák pénzügyeknek, ame- 

lyek a csőd felé rohantak. Stadion álmatlan éjsza- 

kákat töltött a fenyegető államcsőd miatt és ami- 

kor a frankfurti követ jelentést tett neki a Rot- 

schildok kioánságáról, ugy érezte, hogy a meny- 

nyekből pottyant alá ez a nagy szerencse. Annál is 
inkább, mert a párisi Rotschilidok közben bejelen- 

tették az osztrák pénzügyminiszternek, hogy oég- 

telen sajnálatukra, csak 60, krajcár értéket fizet- 

hetnek egy osztrák forintért külföldi átutalások- 

nál. Viszont, ha őfelsége Ferenc császár tfeljesiti 

legalázatosabb óhajukat a nemesi rangra nézve, 

hajlandók bolnának 80 krajcárra emelni a forint 

értékét Párisban. 

a4z öt nyil. 

De őfelsége nagyon nehezen engedett. Ő nyu- 

godtan tudott aludni, nyugodtabban, mint pénz- 

ügyminisztere és mint keresztény uralkodó, nem 

tüntethette ki a bárói cimmel ezeket a gyanus ere- 

detü fiatal bankárokat, akik nemcsak kereskedők, 

hanem külföldiek is poltak. Megkérdezte a minisz- 

terelnököt. A miniszterelnök, Metternich herceg, a 

reakció feje, nem bpolt antiszemita, ő általában 

szerette a gazdag embereket, tekintet nélkül arra, 
hogy milyen fajhoz, milyen oalláshoz tartoznak. 

Hiszen sohasem lehet tudni, mikor lehet reájuk 

szükség. Metternich tehát kijelentette a császár. 

nak, hogy ő nem ellenzi a Rotschildok kérését. 

NEPUNK 
Jelen esetben olyan mérgesgázról van szó, 
amely operett-téma lett. Nem nehéz eltalál- 
ni, hogy melyik pontja ennek a földi paradi- 
csomnak az, ahol a hadigázakból — még 
operettet is faragnak, hogy „népszerüsitsék". 
A Harmadik Birodalom az, ahol egy világ- 
zseni, névszerint Teho Brandt Calbhenn írta 
a darab librettóját, zenéjét szerezte Adolf 
Hörler. (Ez az ember már nevével is burok- 
ba szűletett, Adolf — mint Hitler) A darab 
premierje Wűrzburgban volt. A darab tartal- 
ma csapnivaló. Egy szállodában nagy kong- 
resszusra gyűlnek össze a mérgesgázak fel- 
fedezői. Többek között egy nő is, akinek 
igen eredményes gyilkolási szerszámja van, 
de nem akarja közölni képletét. De azért 
van szerelem a világon, hogy... Végül jön 
egy fiu, abba beleszeret és Ámor nyilai re- 
pűlnek, mig a gáztámadás nem oly ártatlan 
nyilacskálra tesznek megértő és hazafias 
megjegyzéseket. 
A darab operett, tehát zene is van ben- 

ne. Meg gáz-görlök, gáztámadási induló, ha- 
lálhörgés dzesz-zenére áthangszerelve. Egy- 
szóval: alles was gut und teuer! És a német 
polgár boldogan megy a színházba, hogy ott 
operettet lásson a gáz-háboruról. Az emberi- 
ség legfélelmetesebb jövőjéből egy kis ope- 
rettet komponál az árja felsőbbség. Ez ugy 
fest, mint amikor a sirhant szélén reggelízik 
a sírásó. Neki megszokott a halál, nem fél 
és mindennapossá válik előtte. Igy a néme- 
tek is. Megakarják szoktatni az embereket 
arra, hogy az iperitááz, meg a mustárgáz, a 
kékkeresztes és sárgakeresztes halálmada- 
rak nem is olyan borzalmasak, még egy kis 
zenét is lehet mellé komponálni. Operettet 
Wüűrzburgban. Minden értékek átértékelése 
— ez volt egyidőben a németek jelszava. 
Ugylátszik, ezzel a gázzal is ugy tesznek. 
Szimpatikussá akarják tenni, nehogy féljenek 
tőle, amikor majd egy kiprovokált háboru 
esetén megjelennek az ellenséges repülők a 
német városok fölött. Akkor keserves ébre- 
dés lesz abból, hogy a gázakkal való játék 
nem vidjáték, még kevésbé - operette. 

Addig is azonban a mérgesgáz zenéjé- 
nek űtemére lelkesedik a Harmadik Biro- 
alom. 

Azonban a kabinetiroda és különösen Léderer tit- 

kos tanácsos, a titkos kabinetíroda főnöke ellenke- 

zett. Léderer megállapíitotta az öreg Mayer Amsel- 

szerész bolt és faluról-falura járt és azt ajánlotta 

a császárnak, hogy legjobb esetben egy arany do- 
hányszelencét adományozzon mindegyik Rotschild 

testbérnek: 2 gyémántba foglalt császári mono- 
grammal, többet nem. 

A császár habozott, nem tudta mit tegyen. 
Ujabb minisztertanácsot hioott össze és olyan ko- 
molyan tárgyalták órák hosszat a Rotschildok ne- 
mességét, mint a háboru és béke kérdését, vagy 
mintha Ausztria jónőjéről lett polna szó. De Sta- 

dion gróf pénzügyminiszter egyre erélyesebb lett. 

Elmondotta, hogy Ausztria a maga kataszírófális 

pénzügyi helyzetében nem dobhat el magától olyan 

befolyásos barátot, mint Rotschild Salamon, Soha 

triának alkalma, hogy annyira magához kösse ezt 

a családot, mint most. Végül is a császár bólintott 

és rátértek a részletekre. 
Már most arról bolt szó, hogy mi legyen a Rot. 

schildok kitüntetése? Az arany dohányszelencét el- 

vetették, egy másik minisztert, aki azt inditványoz- 

dion kijelentette, hogy itt olyan Krözusról pan 

szó, akiknek arany dohányszelencék bagy az in- 

gadozó oszírák valutában kiutalt összegek nem im- 

ponálnak. A rendőrfőnök a császári tanácsosi cím 

mellett szavazott. Végül pedig határozatba ment, 
hogy az osztrák nemességet fogják nekik felkinálni. 

A császár kegyéből ugy határozott a miniszterta- 

nács, hogy mind az öt Rotschild testbért az osztrák 
nemési rangra emeli. 

A Rotschild család a maga részéről örömmel 
hozzájárult a döntéshez és igy egy napon a bécsi 

császári cimerhipatal magához képette Rotschild 

nek származását, megállapitotta, hogy pándor ék- 

— mondotta a pénzügyminiszter - nem lesz Ausz- 

ta, adjanak nekik pénzt, szintén leszavazták. Sta- 
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Egy apa pere a fia ellen 

- a szombat miatt b 
Amerikai történet, de történhetett volna 

Európában is. Egy amerikai apa négyszáz 
dollárt adott fiának azzal a kikötéssel, hegy 
tartozik a szombatot megtartani. A fiu ezt 
nem tette meg, hanem megszegte a szent na. 
pot. Az apja visszaperelte a dollárokat, ame. 
lyet a biró meg is itélt neki. A fiu azzal vé- 
dekezett, hogy a mai világban nem is kiván. 
hatta az apja komolyan, hogy ő a szombatot 
megtartsa. A bíró azonban más véleményen 
volt. Azt mondotta: az adott szót meg kell 
tartani s ha nem is kutatja, hogy helyesen 
cselekedett az apa vagy sem, az erkőlcsi fel 
fogás megköveteli, hogy az ember ne fogad. 
jon el pénzt olyan igéret ellentértéke fejé- 
ben, amelyet meg nem tart 

A keresztény biró a Tóra szellemében 
itélkezett, mert hiszen a bibliában az is áll: 
„Ki-ki apját anyját tisztelje, a szombatjaimat 
tartsátok meg". Ez az amerikai fiu sem apját 
nem tisztelte, sem a szombatot nem akarta 
tartani. Földi bűüntetés: vissza kell adni a 
400 dollárt. 

Ezzel kapcsolatosan az amerikai zsidó 
lapok irják, hogy ritka eset, amikor apák 
adnak dollárokat fiaiknak, mert inkább for- 
ditva van; az öreg, vallásos, még Európából 
származó fáradt apákat, az uj tetterős ame- 
rikai deneráció tartja el. Ezek közül sokan 
„perelnék" gyermekeiket a szombat nem- 
tartása miatt, de nagyon is függenek gyer- 
mekeiktől. Másképen volt ez a régi orosz- 
földön, Amikor a fiu a nagyvárosba ment, 
oda íratok kellettek, mert rendőrségi ellen- 
örzés volt. A fiu elment és apja a tfilin mel- 
lé tette. Amikor be kellett jelenteni ott-tar- 
tózkodását, a fiu táviratozott, hogy kűldjék 
az igazoló irást. Apia válaszolta: „imádkozz 
és minden rendben lesz", A fiu ujra kért, az 
apa ujra válaszolt: „imádkozz, nem lesz baj. 
A u a tfillinbájtlihoz fanyalodott: ott volt 
az igazolvány. Főldi csoda - égi csomago- 
lásban... 

Salamont és feloiágositást kért tőle, milyen cimert 

óhajt az uj nemesi ranghoz. 

Rotschild Salamon négy mezőre osztott cimert 

nyujtott be. A négy mező vörös, sárga és kék szi- 
neket tükröztetett. Ezenkioül hét alak bolt a cime- 

ren: két oroszlán, egy leopárd, egy gólya, egy v04- 
dászkutya, egy kéz, amely öt nyilat szorongat. Az 
egész fölőtt pedig egy korona lebegett. A leopárd 
Andliát jelentette, a sas Ausztriát, az oroszlán 4 

besseni nagyhercegséget:.. ez a három birodalom 

volt a Rotschildok vagyonának alapja. Az őt nyil 
az öt Rotschild testvére ponatkozott, akik egvesült 
erővel dolgoznak, a padászkutya a hüséget jelen- 
fette, a gólya pedig - a régi zsidó felfogás szerint 
— a jámborságot és a családi boldogságot. 

Aranyláncok. 

A császári címerhioatal nem fogadta el Sala- 

mon tervezetét. A szép állatseregletet majnem egé- 
szen törölték. Az ön terbezete – írja a cimerhio4- 

tal igazgatója Rotschildnak — nem egy nemest, egl 

bárói családnak cimere lehetne, hanem egy urál- 
kodóházé. Azonkioűl az osztrák császár ófelségé 
nem hagyhat jóvá egy olyan cimert, melyekben 
külföldi országokra is történik hipatkozás. Salamol 
alig ismerte fel a cimert, mikor azt bpégre jóvá- 
hagyoa oisszakapta. 

1817 március 25-én délelőtt 11 órakor irta alá 
Ferenc császár a nemesi oklevelet Sehönbrunnbal 

amelyben az osztrák nemesség tagjaibá emelte Rol- 

schild testvéreket. És ezzel megszünt a köznapisád 
és megszünt az alacsony származás, mert az oszír 
császári oklevél után az öreg frankfurti régiségke 
reskedő fiai éppen olyan nemesek poltak, mint 
többi keresztény arisztokraták Ausztriában és 
metországban. A bécsi Salamon „pon' lett, Jaka : 
pedig Párisban a cégtáblája elé kitette a 
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Egy ardeali zsidő budapesti karrierje... 

KHáhán Frankl Samu 
három éve közmegelégedésre vezeti 
a magyarországi orth. Központi Irodát 

Békés, harmonikus munka folyik a budapesti Irodánál, mig Ardealban állandóan forron- 
gás van az ortodoxiában. - Miért kell világi elnöknek egy Iroda élén állani? - A ható- 
ságokkal szemben egységes a magyar zsidóság és gazdasági, valamint politikai téren 

együtt haladnak árnyalatokra való tekintet nélkül. 

—- A „Népünk'" eredeti interjuja - 

Budapest (május hó.) Kahán Frankl Sa- 
mu. Aránylag Matalember ebben a rendkivül 
diszes pozicióban, amelyet a magyarországi 
ortodox zsidóság Központi Irodájának elnöki 
széke jelent. Első találkozásom vele jellemző 
volt a budapesti mentalitásra s rögtön leszö- 
gezem annak javára. Stern Samunét temet- 
ték, a neológ hitközség elnökének hitvesét. 
És ott állott az első sorokban, mint az orto- 
doxia reprezentánsa: az Iroda elnöke, Ka- 
hán Frankl Samu, fáradhatatlan munkatár- 
sával: Dr Reiner Imrével. Természetesnek 
találja ezt minden kulturortodok, mert a 
gyászban osztozni kell minden jóérzésű zsi- 
dónak. De hirtelen felvillant előttem, hogv 
mennyi ortodox férfiut ismerünk a mi kies 
Ardealunkban, akik nem mennének el egy 
ilyen temetésre, mert félnek, hogy „csorba 
esik" intranzigens mentalitásukon. Ez volt 
az első impresszióm Kahán Frankl Samu el- 
nökről. Megismerkedtünk és szivélyesen be- 
invitált egy kis eszmecserére, azokról a nagy 
problémákról, amelyek ma ott is, itt is va- 
judnak. 

KAHÁN FRANKL SAMUNÁL 

Talán sablon, de természetes is, hogy 
mindenfelé könyvek mutatnak arra, hogy 
egy ortodox Központi Iroda, nem „iroda" an- 
nak egyszerü értelmében, hanem fellegvára 
nehány százezer zsidó legszentebb értékei- 
nek, Beszélgetésünk kezdetén reviziót tar- 
tottam felfogásomban, amit magamban hor- 

doztam, Őszinte leszek. Azt hittem sokáig, 
hogy Kahán Frankl Samu azért lett elnöke a 
magyarországi ortodok zsidóságnak, mert 
veje volt a nagyemlékü Frankl Adolínak. — 
Viszont most ugy látom a helyzetet, hogy a 
mélységesen bölcs és rendkívül meglontolt né- 
hai Frankl Adoli azért szemelte ki vejéül a 
Kahán család tehetséges ivadékát, mert ez- 
zel tudta, hogy jó kezekbe teszi majd le az 
Iroda jövőjét. Mi sem jellemzi az elhunyt 
előrelátását és nagyszerű judiciumát, 
— nem tévedett : 

Kahán Frankl elnök valóban rátermett 
a sulyos pozicióra. Az, hogy még nem 70 
éves – csak előnye, aminthogy megboldo- 
gult apósa sem volt sokkal tul a harmincon, 
amikor elnöke lett a világ egyik legtekinté- 
lyesebb ortodox közösségének. 

Tul messzire vezetne, ha leirnánk azt a 
milliőt, amelyből származik az elnök. Sighet- 
ről került el, ahol a Káhán család száz esz- 
tendőn keresztül az élén állott a zsidó köz- 
életnek. Tudásban és vagyonban gazdag em- 
berek váltakoztak ebben a családban, erős- 
kezüű harcosok, akik rabbijukért kemény har- 
cot vivtak, de ugyanolyan keménykezüek 
voltak, amikor valami ellen, vagy valaki 
ellen felvették a harcot. Mindenkor legjobb 
meggyőződésüket követve. Ilyen fából fara- 
gott az elnök is, aki alig rövid három évi 
elnöksége alatt általános bizalomnak és 
szeretetnek örvend. 

A régi Frankl féle Eötvös-utcai kurián 
négy egymásba nyiló hatalmas teremben bo- 

ES nyolitódik le a magyarországi orth. zsidóság 
„de" szócskát és XVIII-ik Lajos gőgös udbaránál 
mint teljes jogu nemes jelenhetett meg. Csak Ná- 
thán, a londoni nem törődött az egésszel, mert neki 
más dolga volt. Az angol birodalom első nagy köl- 

csönét készitette elő öt millió font értékben ... 

És a csillag egyre magasabban ragyogott. Mi- 
kor 1820-at irt az európai történelem, a Habsbur- 

égo0k és a Rotschildok bpiszonya már nagyaon barátsá- 

gos bolt. Az osztrák császár Jakabot nevezte ki pá- 

risi és Náthánt londoni főkonzuljául. Salamon 

Bécsben „uralkodott" és Nápolyban a legfiatalabb 
Rotschild Károly. Ferenc császár őfelsége kegyes 

szeretlettel fordult az öt testvér felé. 1820-ban Sala- 
mon megkapta az udvari bankár cimet is. 
leggőgösebb arisztokratái versenyeztek abban, hogy 

meghipásokkal halmozzák el báró Rotschild Sala. 
mont és nejét, született Stern Karolint. Ahobá az 
osztrák politika beovonult, oda bebonult utána al 
Notschildok pénzügyi hatalma is. A bécsi Rotschild 
ház a társadalom központjává ovált. A hercegérsek 
ott pacsorázott náluk és miniszterek táncoltak pil- 

Európa 

lájuk parkettjén. 4 bécsi tőzsdén Rotschild minden- 

ható lett, egy fejbólintással emelt és tett tönkre em- 
"eket és pagyonokat. Akinek Rofschild visszakö- 
szőnt, annak hitele polt a tőzsdén, akire Rotschild 
108sz szemmel nézett, az bátran öngyilkos lehetett. 
duszíria sorsa odakapcsolódott a Rotschild-házhoz 
áranyláncokkal mindőrökre . . . 

A ZSIDOK KIRALYAI. 
seh ga szeptember 29-én csucsban ért be a Rot- 

by dok fölfelé ivelő karrierje. Őfelsége a császár 
vin az őt testvért bárói rangra emelte és amellett 
ve kapfa azt a cimert is Salamon, melyet öt ép- 

azelőtt ridegen megtagadtak tőle. 4Az összes ál- 

fok, az összes szinek engedélyezve lettek és egy 

élágu korona tetézte be az egész művészi rajzot.. H 

zetőbbmek találom, ha világi elnök áll 

köüzőösség élén árljon. Az Iroda döntött. 

remeszelt cellában élt 
azomnal megértette az elnök álláspontját. - 

sok munkát igénylő intézése. Nagy forgalom 
világi és egyházi férfiakban, akik mindnyá- 
jan az elnököt várják. 

Amig szembenülök vele, ugy érzem, 
hogy nem lehet más az első kérdésem, hogy: 

EGY ORTH. IRODA ÉLÉN RABBI, 
VAGY VILÁGI ELNÖKÖT TALAÁL-E 
JOBBNAK? : 

— Nem akarok hazabeszélni, hiszen én 
sem vagyok rabbi, de kategorikusan kije- 

lemtem, hogy feltétlenül jobbnak és célrave. 
az 

élen. Talán egy praktikus esettel világítha- 
tom meg legjobban a kérdést. Régen történt, 
még megboldogult apóscm elnökségének ele- 
jén. Gról Apponyi Albert volt a kultuszmi- 

miszter. Az Irodához sulyos panasz érkezett 
egy vidéki rabbi ellen. Olyasmit követett el, 
ami méltatlanná tette arra, hogy egy vallási 

A 
rabbimak el kell távozni helyéről. De a rab- 
bi nem akart menni és a kultuszminiszterhez 
elebbezelt. Grói Apponyi Azbert nem találta 
a bünt olyan sulyosnak és már-már ugy volt, 
hogy a rabbi győz. Frankl Adoli személyesen 
jelent meg a miniszternél, de az sem sokat 

segfütett. Erre tudatában annak, hogy a grói 
menmnyire bíthü katholikus, ielkereste házi- 
káplánját. A katolikus lelkész a legpuritá- 
mabb külsőségek között élt. Egyszerű fehér- 

aszkéta módra és 

Tolmácsolta is a miniszternek és az Iroda 
győzött. Illetőleg az igaz morál győzött a hi- 
pokritaság telett. Kérdem én, tudna-e, vagy 
szabad-e egy rabbinak Nyen káplánhoz el- 

hogy 

B 

menni, ott a katholikus templom tömjéntüst-. 
jének közelében interveniálni? De tudnék 
még száz esetet lelsorolni. Akinek miniszte- 
rekkel, hivatalokkal kell tárgyalni, a való 
élettel szoros kontaktust lenntartani, nem le- 
net rabbi, hanem sokkal inkább világi em- 
ber. 

MILYEN PROGRAMMAL FOGLAL- 
TA EL AZ ELNÖKI SZÉKET — EL- 
NÖK UR? 

— Egy ortodox íroda elnőkének rövid a 
programja, hogy ugy mondjam, adva van. — 
Megdicsőült nagyjaink elénk írták azt az 

KÁHÁN FRANKL SAMU 
zs a magyarországi orth. Közp. Iroda elnöke 

utat, amelyen járnunk kell, hogy őseinktől 
átvett örökséget, hamisítatlan ősi hitünket a 
maga teljes egészében, csorbitatlanul meg- 
őrizzük és adjuk át a következő nemzedé- 
keknek. Az ortodoxia teljes és független kü- 
lönállása volt és lesz mindig garanciája en- 
nek a célnak elérésére. A többi már mellék- 
kérdés. Autonomiánk tejes kiépítése. Meg 
hogy a vallásos és hithü rétegek álljanak 
mindenütt a hitközségi élet élén. Anyagiak- 
ban sokszor csaknem elviselhetetlen terhe- 
ket ró a hitközségek tagjaira a vallási élet 
zavartalan iunkciója. Ezt minél racionalisab- 
ban megoldani, szintén a hítközség vezetői- 
nek feladata, a mi segítségünkkel. A jesivák 
erkölcsi és anyagi támogatása. Végül egyszó- 
val az ortodox achdusz volt a multban és a 
jövőben is az lesz az eredményes munkánk 
alapifeltétele. 

HÁROM ÉV MUNKÁJA 

Kahán Frankl Samu megválasztása óta 
három év telt el és alig nehány héttel ezelőtt 
összeült az orth. választógyülés, hogy azon 
beszámoljanak mindarról, amit a legutóbbi 
években végeztek. Ezen a gyülésen 
amelyről lapunk is beszámolt annak idején 
részletesen - az a meggyőződés alakult ki 
a magyarországi rabbikarnak és világi dele- 
gátusainak felfogásában, hogy a magyaror- 
szági ortodoxia lassan bár, de biztosan halad 
a fejlődés utján és mindég kimélyültebb és 
szilárdabb lesz az a talaj, amelynek legfőbb 
őre az Íroda. Ezen a gyűlésen bizonvult be 
még jobban, hogy az Iroda további jövője 
biztos kezekbe van letéve. 

Ezt nem Kahán Frank!l elnök mondotta 
el nekem, hanem az Iroda százas választ- 
mányának gvülését regisztráló jegyzőköny- 
vekből olvasom. S tartom a magyarországi 
rabbikart és világi vezetőket olyan őszinte 
és hitbuzgó embereknek, hogyha lett volna 
sulycs kifogásolnivalójuk, ugy nem lett volna 
minden szavuk dicséret és megértés. 

MILYEN A VISZONY A VALLÁSOS 
CIONIZMUST REPREZENTÁLÓ 
MIZRACHIZMUS ÉS A HIVATA- 
LOS ORTODOX FELFOGÁS 
KÖZÖTT? 

Kényes kérdés, de Kahán Frankl Sa- 
mu nem tér ki a válaszadás elől. A mizra- 
chizmus célkitüzése nagyon szép és nagyon
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dicséretes, de . . . (Tudtam előre, hogy jön 
egy „de'"). Igen, de nem tudjuk megbocsájta- 

ni nekik, hogy együtt egy szervezetben van- 

nak azokkal, akik sokszor lábbal tiporják a 

mi legszentebb tradiciónkat. Különben ezt 
megmondottam Rav Amielnek is, a kiváló 

mizrachista vezérnek, amikor alkalmam volt 
vele erről a témáról beszélni. 

MI A VÉLEMÉNYE AZ ARDEALI 
ORTH. KÖZPONTI IRODÁRÓL? 

— Ön tudhatja legjebban szerkesztő ur, 
hogy mégha volna, vagy van is nézetem er- 
ről, akkor sem nyilatkozhatom, mert hiszen 
más országbeli zsidók belső üűgyeíről leg- 
alább is nem ildomos beszélni. Mindenesetre 
fájdalmas, hogy sok ellentét van közöttük s 
amint lapjukban is olvasom, ez az askenáz és 
chasszid iellogások harca legtőképen, amíit 
nálunk — hála az Égnek — síkerült a mini- 
mumra csökkenteni. Ött még nem olyan kí- 
egyensulyozottak az erők, még lorrnak az el- 

lentétek, de remélhetőleg megnyuészanak 
majd és akkor hosszu.hosszu évtízedekre 
belyreáll a béke, aminthogy itt nálunk már 
csaknem négy évtizede a legteljesebb har- 
monia uralkodik az Irodán belül és a két 
irakció között is. 

EGYÜTTHALADNAK A 
NEOLÓGIÁVAL? 

— Van igen sok eset, főleg gazdasági és 
politikai kérdésekben, amikor fenntartás nél- 

kül a klall érdekeit tartván szem előtt, 

együtt tudunk dolgozni és haladni a neolo- 

giával. Főleg, amikor kilelé kell reprezentál- 

juk a zsidó összeséget. Mert nem szabad mu- 
tatnunk, hogyha vannak iís belső ellentéteink 

vallási fellosást illetőleg, kitelé azonban 
egységet kell mutassunk. 

Még sokat, nagyon sokat beszéltünk az 

ortodoxia napi problémáiról s végül azzal az 

impresszióval távoztam, hogy bárcsak nálunk 

Ardealban volna ilyen a hangulat az Iroda 
körül, bárcsak már itt is volna igazi béke és 

nem a „fegyverek és erőszak békéje, amely 

nem engedi nyugvópontra jutni a belső zsidó 
ellentéteket. Égy viruló ortodoxia nagyszerű 
szervezetének fejénél tett látogatásom mély 
nyomokat hagyott bennem és csak azzal a 
kivánsággal fejezhetem be, hogy vajha ez a 
magyarországi ortodox zsidóság továbbra is 
boldogságban és megelégedésben éljen. 

VI. S. 

x Önhbhibáján kiívül elvált, fiatal, szép és 
művelt urinő egy milkó lej hozománnyal 
férjhez menne lehetőleg diplomás urhoz. 
Bővebbet Mirea házasságközvetitő irodá- 
nál Cluj, Marechal, Foch 25. 

ZSIDÓ SZÜLŐK FIGYELMÉBE! 

Felkéerem azon t. szülőket, 
kik első es ötödik sgimnaázi- 
umba, valamint akereskedelmi 
1s8kola ötöd k osztályába 
jövő leány gyermekeiket az 
3987-838 iskolai vanavczen in- 
tezetemben óhajtják elhe- 
lyezni, hogv azok junius10-1g 
jelentkezni sziv skedjenek, 
hnhogyérdekükben a junius20-23 
között megtartandó vizsgak 
ügyebeneljárhassak azutasi- 
tasokat megadhassomes azokra 
előkeszittethessem 

Miuteoen az orth zsidő leány- 
gimnáziumelsőosztályairant 
naegy az erdek ődés, ajánlatos 
a felvételi vizsgát szept. hó 
helyett Juniusban letenn1. 

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ 
orth. zsidő leánynevelőin- 
tezete, internátusanak 
vezetősége Oradea, Ep. Cio- 
rogariu u. 8. Telefon 11. 

Tadoa fejlesztette topább az orpostudományt, 

Tiecsmalt Dr Mdler Alfréd 
vitágmiriü zsidó pszicmoamatfitifus 

Dr 4lfréd Adler, a bvilághirü bécsi oroospro- 

fesszor Skóciában volt előadó turnén, az ottani 
egyetemeken tartotta korszakot jelentő elméletéről 

előadásait, amikor hirtelen meghalt, hatoanhét éves 

korában. 

Szakemberek előtt nepe már éotizedek óta fo- 

galom, de a nagyközönség előtt sem ismeretlen,. 
Már azért sem, mert hiszen a „legnépszerübb" tu- 

domány egyik alapitója és legnagyobb nevü to- 

pábbfejesztője volt Alfréd Adler. 

Ő volt az indioidual-pszichologia megalapitója 
és bár Freudnak tanitványa volt, 1910-ben elváltak 

utjaik. Adler ahhoz a generációhoz tartozott, 

amelynek mesterei Freud, Steinach, Wagner Jau- 
regg és társai voltak. Ezeknek a zsenitális tudósok- 

nak keze alatt nepelődött fel Adlernek és társatnak 

csoportja, amely a kimagasló mesterek utján ha- 
testi 

és lelki téren egyaránt. 

Azon az uton indult el, mint palamennyi mo- 

dern pszichologus. Freud nyitotta meg azt a tudat- 
alatti világot, amely addig ismeretlen volt. Amig ő 
jött, csak a müvészet ismerte ezt a világot és ame- 

Iyekről a pszichologusok csupán „tudat alatt" sej. 

tették, hogy pan. Amikor a freudi iskola naggyá 
fejlődött, „aloezérei" más irányba mentek. Igy Ste- 

kel, Jung, Adler voltak. Ezek az uj iskolák nem 
tagadták a pszichoanalizist, hiszen belőle sarjadtak, 
de a módszerek terén eltértek a freudi tudo- 

mánytól. 

A most hirtelen elhunyt Adler került legmesz- 

szebbre mesterétől. Ő és tanitoányai 

freudi Iibidóelméletet, a gyermekkori szekszuális 

élmények, az Ödipusz-komplexum determinációját. 

Adlernél az Ödipusz-komplexumot elfoglalta a Min- 
dermártigkeits-komplex, amit magyarul alacsony- 

rendüségi érzésnek ismernek. 

Ez az ugynepezett alacsonyrendüségi érzés meg- 
felelő lelki és testi neveléssel gyógyitható. Ennek 

volt legnagyobb mestere Alfréd Adler. Ennek a tu- 

dománynak népszerüsége napról-napra emelkedett. 
A század első éptizedében Adler népszerübb volt 
mint Freud, már annál is inkább, mert ugy tudo- 

mánya, mint ő maga is sokkal könnyebben megkö- 

zelithető volt, mint mestere Freud. Nagyon népsze- 

rü polt ez a „komplexum" elmélet, a szó legszoro- 

sabb értelmében népszerü kifejezés lett ez a Min- 

dermártigkeitskomplex. Dioattá vált és minden em- 

beri sikert és balsikert, boldogságot és boldogtalan- 
ságot ezzel magyaráztak. Amikor a pszichoanalizis- 

nek egyre több magyarázója és köbvetője akadt, 

természetesen háttérbe szorult a sokkal mélyebb és 

időtlenebb freudi lélektan mellett az indisiuálpszi- 

chologia. Adler iskolája nem tünt ezzel le, csupán 

áttolódott egy másik terrénumra: a pedagógiára. Az 

indioiduálpszichologia a gyermekek analizisédé oált. 
A gyermekkori neurózisok gyógyitása terén jelen- 

tékeny eredményeket ért el Adler Alfréd. Mükö- 

dése, tanai hozzájárultak ahhoz, hogy egészsége- 

sebb, természetesebb emberiség nevelődjék. 

Elméletének alapja az a kiinduló pont polt, 

hogy az ember eredendően jó és minden gyermek 

a természettől fogpa egyformán tehetséges. 
4lfréd Adlert több oldalról támadták és nem 

utolsó sorban azért, mert a pszicholog a tanát „zsi- 

dó tudománynak" nepezték azok, akiknek nines és 

nem ovolt elég megértő geszíusok ahhoz, hogy ezt a 

modern tudományt felfogják. Főleg a horogkeresz- 

tesek birodalmában népszerütlen 

takyzkvo 

Fslcdcriekz 

lakik, látogatóba. A kétségbeesés 

indipidual- 

pszichologusoknak nebezték magukat és tagadták a 

a freudi-adleri 

am Br 
e te mn ell eeHőcona erészségérel 

fertőtlenitő toalettszappannal 
HDIERIdNAH fogpas 

tan, mert ellenkezik robusztus, nyers és minden mé. 
Ilyebb emberit tagadó nácista pszichologiáoal,. 

Alfréd Adlerrel egy világkirü nagy zsidó fudós 
szállott sirba. Nem mint zsidó, illetőleg nem zsidó 

tudománnyal lett naggyá, bár a freudizmus ellen. 

zői „zsidó tudománynak" nevbezik a pszichoanali. 

zist. A skóciai Aberden-ben halt meg hirtelen a 
zömök, halkszapu zsidó tudós és halála bégtelen 
nagy vesztesége a tudománynak. 

Ujabb részlelek a breszt- 
HNHovszki íragédiáról 

Varsó. - A breszt-litovszki tragédia világszer- 

te mélységes megdöbbenést keltett. A lengyel kor- 

mány által kiküldött bizottság nyiltan bevallotta a 

breszti zsidóő vezetők előtt, hogy soha nem tudták 

volna elképzelni a rombolásnak ezt a fokát. Nagy 
megdöbbenést váltott ki a zsidóság körében az öt. 
ven esztendős Sara Reiman asszonynak öngyilkos. 

sága, A tekintélyes breszti kereskedő leánya nem- 

régiben tért vissza Palesztinából, ahol állandóan 

nagy méreteket 
öltött. Bebizonyosodott, hogy a rendőrség akkor 

sem lépett közbe, amikor tehette volna. Ez a kö. 
rülmény keseriti el legjobban a lengyelországi zsi- 

dóságot. Mert ugy gondolják, hogy ez bátoritja fel 
a tömeget arra, hogy máskor is ehhez a barbár 

fegyverhez nyuljon a zsidósággal szemben. 

A sejmben dr Sommerstein képviselő interpel- 
dálta a miniszterelnököt és Skladowsky tábornok 
belügyminisztert és megkérdezte, hogy milyen in- 

tézkedéseket tesz a kormány azon célból, hogy ha- 

sonló esetek ne fordujanak többé elő. Egyidejüleg 

nagyszabásu segélyakciót inditottak be, amelynek 

élén a parlamenti szenátorok és képviselők állanak. 

Schor szenátor, Sommerstein, Gottlieb és Rubin- 

stein képviselők, Szereszevszky volt szenátor és Gi- 

terman a Joint lengyelországi igazgatója. 

A zsidó ujságok akciót kezdtek, hogy kenyerük 

legyen a breszti zsidóknak, hiszen a 28 zsidó ke- 
nyérüzletet és pékmühelyt is megsemmisitettek. A 
varsói nagykereskedők elhatározták, hogy morató- 

riumot adnak a kirabolt breszti kereskedőknek. 
A lengyel miniszterelnök beleegyezését adta ah. 

hoz, hogy a lengyelországi zsidó hitközségek nagy- 
szabásu pénzgyüjtési akciót kezdhessenek a breszti 

zsidóság felsegitésére. Az akció egy hónapig fog 
tartani. Már eddig is több mint 60 hitközség csat- 

lakozott a mozgalomhoz. 

Az amerikai főkonzul megkezdte szintén az 
adatok gyüjtését a breszti pogrommal kapcsolato- 

A fény. 

rendőrség 

san, hogy azt Washingtonba továbbitsa. 
képfelvételek azt bizonyitják, hogy a 

támogatta a huligánokat rombolásukhan 
A kerület stratostáját Franczysek Czerny-ket 

valamint a kerület főkapitányát Rolovicz Kazimirt 

elmozditották állásukból, mert nem léptek fel kellő 
eréllyel és közön yösséggel nézték, hogy ilyen bor- 

zalom megtörténhessen. 

morzrr- me 

edveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gE rcstanrant 
Mucuresti, sír. Carol 32. I. emelet 

e 

Az ardeali zsidóság legk 

(Sz. Hászió) 
Üdlt — Fellérit — Fertőtenil ztá val 

tatlan 

anak 

ezésü
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kerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada losif Vulcan 4 

Telefon: 440 

EHdfüzcnáeű haxrama: 

öldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei ell ! osoknak egészevre.....3I00 . 
Magán s jdlévre --- - 160 

, negyedévre ..., 

myöldön: Csehszlovákiában .-. 120-80, 45, 25 ck. 

ugoszráviában ...- 180, 95, 50 dinár 
Magyarországon - -- - — 25-15 pengő 
Atöbbi államokban - 10-5 dollár 

Niampmmr mbtbab 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

meg elölésével engedjük meg. 

éntek: Szivan 25, junius 4. 

ombat: Szivan 26, junius 5. 3: p*D 

Heti szidra: 

Heti haltora: pn noy 

Ros-Chodes Tammuz bencsolás 

Szerdán és csütörtökön Ros-Chodes 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 8.00 

gyertyagyujtás 8.10 

Istentisztelet kezdete 8.30 
Szombat belejezése 9.15 

mmit a zsidók még ma sem 
akarnak megérteni 

Irta: LEON BLUM 

A Dreyfus-ügy kitörése alkalmából a zsidók 
azt a tényt, 

hgy Dreyfus bünös. Nem is beszéltek mást egy- 

ás között a kérdésről. Mindenki ugy érezte, hogy 

Nami nagy szerencsétlenség szakadt Izraelre. Tür- 

k szótlanul a bajt, azt vároa, hogy az idő és a 

end majd csak megteszik a magukét. 

Mikor mi meginditottuk a mozgalmat Dreyfus 
fatlanságának kideritésére, a zsidó tömegek nagy 

anakoással és igen óbatosan fogadták kezdemé- 

ezésünket. Valahogy ez volt a zsidók közt a köz- 

Ingulat: „Ez egy olyan dolog, amibe a zsidóknak 
m kell beleapatkozniok ..." Ebben az érzésben 
k volt a hazafiságból is, a patriotizmusból, a 
Msereg fiszteletéből és abból a gondolatból, hogy 

ország vezetőit nem szabad elfogultaknak tekin. 

1i. De Dolt benne valami csunya egoizmus is, mit 

ak nagyon erős szavakkal lehetne kritizálnom. A 
idók nem akarták, hogy a oilág azt higyje körü- 

tük, hogy ők azért vpédik Dreyfust, mert Dreyfus 
idó Nem akarták, hogy holmi „faji szolidaritás- 

V vádolják őket. Főkép nem akartak tápot adni 
anfiszemita szenbedélyeknek, melyek akkor már 
orgatták Franciaországot. Hiszen a Dreyfus le- 
tóztatása és elitéltetése is sokat ártott a zsidók. 
hk. igyázni kellett, hogy az érdekében megindi- 

ujabb mozgalom ne ártson még többet. 
k a zsidók, akik egykoruak voltak Drey- 

h akik azonos társadalmi osztályhoz tartoztak 
ebk, mint ő, áthágták a nagy akadályokat 

e synéottak a katonai és polgári közigazgatásba: 
edfek attól a gondolattól, hogy saját kitünően 

inn oeott karrierjük Dreyfus miatt veszélybe 

é et. Ezért először is kiátkozták az árulót, az- 
[. megtagadták azokat, akik Dreyfusért küzdőt- 

' Clémenceaut, Zolát, Laborit. 
kig jan irjam le legjobban az akkori zsidók 
apotát? Talán leghelyesebb ugy, ha körülné- 

zsidóság mai helyzetében. A gazdag zsidók, 

főzéposztálybeli zsidők, a közhioatalnok zsidók 
a zéy megijedtek akkor a Dreyfus mellett indi- 

i eozéalomtól, mint ahogy ma ijedősen nézik a 
münket a horogkereszt ellen. 
a is, ma is arra gondolnak, hogy elbujja- 

s láthatatlanná tegyék magukat. Azt képze- 

vnogy az antiszemita szenvedély majd csak át. [ 

NÉPÜNK 

viharzik felettük és ők semlegesek maradnak. Ti- 

tokban megátkozzák azokat, akik zsidó létükre ki- 

teszik magukat a küzdelemnek és harcba szállnak 
az évszázados ellenséggel. Akkor sem tudták meg- 

érteni és nem tudják megérteni ma sem, hogy sem- 

mi bujócska, semmi óvatosság, semmi rejtőzködés 

reakciónak, vagy a 
első ál.- 

let győz, akkor a diadalmas 
diadalmas horogkeresztnek ők lesznek az 

dozatai. 

- – A bécsi vakok – mégsem olyan va- 
kok. Wien. - Amint a „Népünk' is megirta, 
a bécsi vak zenészek szervezete a zsidó va- 
kok ellen bojkottot mondott ki, most pedig 
a bécsi zsidó lapok közlik, hogy a közvéle- 
mény általános ielzudulásának eredményeké- 
pen, az osztrák vakok országos szervezete 

lelszólította a zsidó-ellenes vak-zenészeket, 

hogy junius 20-ig ezt a határozatot függesz- 
szék iel, mert különben feloszlatják a vak- 
zenészek egyesületét. A határozat megnyug- 

vást keltett nem csupán a zsidó vakok miatt, 
mert valamennyi vak sorsára szomoru fényt 
vetett volna, ha ez a határozat érvényben 

marad, 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (Iad- 
völgy állomás) Sdberstein Bernáthnál. Gyö- 
nyörú vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger lelett. 2526-os vasuti kedvezmény. 
Szigoruan orth. kóser konyha. Sinautó csat- 
lakozás a remeci Stána-ra. Felvilágositásért 
jorduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea ladului. 

— Stephen Wise főrabbi látogatása Hull 
államttkárnál. Washington. - A Zsidó Vi- 
lágkongresszus elnöke: Stephen S. Wise fő- 
rabbi látogatást tett Hull külügyi államtit- 
kárnál, akivel hosszabb ideig tárgyalt. Infor- 
málta Hullt a lengyel zsidóság jelenlegi hely- 
zetéről s felkérte, hogy az amerikai kormány 
barátságos jegyzéket intézzen a lengyel kor- 
mányhoz, amelyben a zsidó lakosság iránt 
több megértést kérjen. 

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
ugy okvetlenül keresse iel a Kahán orth. 
késer vendéglőt, a Strada Voevod Mihai i3, 
et. II. szám alatt. 

—- Bojkott van Északcsehországsban. – 
Prága. – Állandóan panaszkodnak észak- 
csehországi zsidó és cseh kereskedők, hogy 
német részről tervszerű bojkottakciókat ve- 
zetnek a cseh és zsidó kereskedők ellen. 
Böhmis-Leipa-ban egy kereskedőt, aki 15 
évvel ezelőtt önállósitotta magát és ott szo- 
lid alapon üzletet vezetett, tervszerüen ki 
akarják éheztetni és mindent elkövetnek, 
hogy bojkottálják. Mig három évvel ezelőtt 
naponta átlag tizezer csehkorona forgalmat 
bonyolitott le, addig most alig fordul meg 
három vevő üzletében. Az akció tetőpontját 
a napokban érte el, amikor reggel az üzlet 
nyitásakor hatalmas táblát talált a bejárat- 
nál, amelyen nagy betükkel a következőket 
irták: „Vigyázat! Zsidó! Itt nem szabad vá- 
sárolni!" Dittersbachban szintén hasonló 
felíratok ékeskedtek a zsidó üzletek előtt. 
Höritz községben egy zsidó özvegyasszony 
üzlete előtt szintén táblát tettek ki. Az 58 
éve fennálló kis füszerüzlet előtt hatalmas 
betükkel a következő állott: „Zsidó áru - 
az ördög árulja!" 

ARADON, bha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse tel Klein Dávid orth. kóse 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. : 

STARY-SMOKOVECIó-Tútraitret 
Elsőrangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 
Lesnan. Legmodernebb komtort, kitünő ellátás. - A 
genzó árakból elő- és utószezonban 100/, engedmény. 
ővebb felvilágositással készséggel szolgál 

nem téveszti meg az ellenséget és hogyha a gyülöő- 

Schreiber Mór, Stary Smokovec CSR. 

— Esztország elnöke szímpátiával visel- 
tetik a palesztinai épitő munka iránt. - Tal- 
lin, - Észtország köztársasági elnöke, prof. 
Constantin Paets fogadta Leib Jalfet, a Ke- 
ren Hajjessod igazgatóját, aki részletesen 
felvilágositotta a palesztinai épitő munka je- 
lenlegi állásáról. Az elnök a legnagyobb ér- 
dekődéssel hallgatta meg a referátumot és 
utána legőszintébb szimpátiájáról biztositot- 
ta Jaffet, amelyet a cionista épitő munka irá- 
nyában érez. Az esztek barátságos hangula- 
tát a zsidók irányában különben bizonyitja 
az is, hogy teljes kulturautonomiát élveznek 
és kisebbségi jogaik teljes elismerésben ré- 
szesülnek és joguk van nemzeti kulturájuk 
érdekében önálló intézkedéseket tenni. Az 
elnök irásban biztositotta Jalfet arról, hogy 
az észt köztársaság a legmelegebb együtt- 
érzéssel figyeli a palesztinai zsidó épitő mun- 
kát és arra kérte a Keren Hajjesod igazga- 
tóját, hogy tolmácsolja illetékes helyen igaz 
szimpátiájáról a zsidóságot. Végül sok sze- 
rencsét kiván a munka további folytatásá- 
hoz és szerencsés befejezéséhez. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunal mellett). 

— A volt török szultán visszaköveteli 
földbirtokait. - Jeruzsálem. – Az itteni bi- 
róság előtt rendkivűül nagyfontosságu per in- 
dult meg. Abdul Hamid volt török szultán 
örökösei igényt jelentettek be azokra a föl- 
dekre, amelyek egykor a török uralom alatt 
álló országokban a szultán tulajdonát képez- 
ték. A per ez esetben precedenst képezne, 
melynek kimenetelétől függ, hogy néhány 
millió dunam föld Palesztinában, Syriában, 
Irakban és más országban visszakerüljön-e 
az örökösök birtokába. Külön állami ügyvé- 
dek jelennek meg a tárgyaláson országuk 
jegvédelmére és a londoni gyarmatügyi hi- 
vatal is külön jogi szakértőt küldött ki a 
tárgyalásokra. A felpereseket különben dr 
Weinschall zsidó ügyvéd képviseli a tárgya- 
láson. 

x Suckhe jüdisches Fráulem mit deutschen 
rumánischen Sprachkentniss zu Kindern. 
Adresse Eugen Weisz Satu-Mare, str. Mir- 
cea cel Mare 23, oder Izrael Spitzer Oradea, 
str. Nic lIorga 23. 

ORTH. PANSIO Teas 

TATNEA-HESNA 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28. 
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—– A kampóskereszt és a gyémántípar. 
— Antwerpen. - A gyémántiparban egy kis 
csoport nemzeti szocialista azon mesterke- 
dik, hogy a belga gyémántiparból kiszorit- 
sák a zsidókat. A gyémántiparosok szövet- 
sége és a gyémántiparban atot 
munkások szervezete közös proklamációt 
bocsájtott ki, amelyben tiltakoznak az ellen, 
hogy a nemzeti szocialisták memorandumát, 
amelyet a kormányhoz eljuttattalk, ne ve- 
gyék tekintetbe, mert ebben a zsidók kire- 
kesztését kérik a gyémántiparból. Már azért 
se vehetik tekintetbe, mert hiszen ezt az 
ipart ők teremtették meg és ők szereztek 
tiszteletet a beláa gyémántiparnak. A nácik 
memoranduma többek között azt is felem- 
liti, hogy a zsidók egyetlen országhoz sem 
ragaszkodnak és ha nekik ugy tetszenék, 
könnyen más országba tehetik át működé- 
sük szinhelyét. Ezzel szemben a zsidók azt 
közlik beadványukban, hogy ők mindenkor a 
belga érdekekért is küzdőttek és többet je- 
lentenek az ország szempontjából, mint a kis- 
számu nemzeti szocialisták okvetetlenkedé- 

sei. A nácik memorandumának többi részét 
szemenszedett hazugságnak minősitik, 
amelynek nincsen más célja, minthogy a bel- 
ga nép egyes rétegei közötti egyetértést 
megbolygassák. Azt kérik, hogy a beadvány 
tizenöt aláiróját zárják ki a gyémántiparból, 
mert az ellentétek fokozása ártalmára van 
az egész beléa gyémántiparnak. 

Clujon Mátvyás orth. kóser éttermét má- 
jus 1-től áthelyezte a Calea Regele Ferdinand 
35. szám alól a Calea Regele Ferdinand 49. 
szám alá. Ha jól akar étkezni, ugy keresse 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyét, a Mátyás éttermet. 

— Toscanini ujra dírigálni log Paleszti- 
nában. – Jeruzsálem. - A palesztinai szim- 
fonikus zenekar vezető-igazgatója: dr Walter 
Simon közölte a sajtó képviselőivel, hogy 
Arturo Toscanini, a világhirű dirigens a kö- 
vetkező szezonban is vezényelni togja a ze- 
nekart néhány koncerten. Az egyik ilyen 
koncerten az orchester alapitója: Huberman 
Bronislav is közreműüködik majd, mint szó- 
lista. Az ősszel közremüködik majd Toscani- 
nin kivül Issay Dobroven, E. W. Steinberg és 
Michael Taube, akik vezényelni fognak. A 
nyár folyamán szabadtér? koncerteket és 
gyermekelőadásokat is terveznek. 

Az ardeali zsidők találkozóhelyei 

JBERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 

EUCUNESN. 
Surr. RHüxpsacamnmü x. 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögott. Postavámmal szemben. 
EERsábreazm ereléa Micnuza em?? 

foglalkoztatott 

NEPUNK 

—– Pehilip Snowden és a cionizmus. - 
London. - A napokban 73 éves korában el- 
hunyt Lord Philip Snowden ismert angol 
politikus nem sokat foglalkozott a paleszti- 
nai kérdéssel. De aláirta 1927 augusztus 
27-én kiadott levelét, amelyben hires és is- 
mert angol politikusok bejelentik a Pro Pa- 
lesztina társaság megalakulásában való rész- 
vételüket, amelynek elnöke Lord Robert Ce- 
cil lett. Ezt az irást annak idején aláirták 
Ramsay Macdonald, Lloyd George és mások. 

karrierjét és mint a munkáspárt egyik vezé- 
re nagy karriert futott be, bár testileg is igen 
beteges volt, mert évtizedekig csak botra tá- 
maszkodva tudott járni. Élete végén már vis- 
count lett és angol kincstárnok. Továbbiak- 
ban nem tudunk arról, hogy érdeklődött vol- 

kásvezér megértő volt minden zsidó problé- 
mával szemben. Feleség többizben nagyio- 
ku szimpátiáját nyilvánitotta a zsidó or- 
szágépitéssel kapcsolatosan. 

— Zsidó művész logja megfesteni a ko- 
ronázást. - Saloniki. - Az itteni zsidó sajtó 
értesülése szerint VI. György király Jean de 
Botton, Párisban élő zsidó festőmüvészt biz- 
za meg a koronázási jelenetek megfestésé- 
vel. Jean de Botton ismert művész, aki Salo- 
nikiből származik. A király engedélyével 
már eddig is hetekig dolgozott a koronázás 

leges megbizást kapott a királytól. A munka 
több mint két évig fog tartani. 

– A KRAKKÓI BETEGSEGÉLYZőI ORVO- 

SOK AZ ÁRJA PARAGRAFUS ELLEN. — Varsó. 
— A krakkói betegsegélyző orvosok — akiknek tul- 
nyomó része nem zsidó — tiltakozását jelentette ki 
az orvosoknál bevezetendő árja paragrafus ellen. 
Drohobitz város orvosi szövetsége szintén tiltako- 
zik az árja paragrafus ellen. t 

— Hány zsídó él Franciaorszáéban? — 
Páris. - A vilnai tudományos intézet által 
kiadott „Jiwo-Blátter" májusi számában A. 
Menes ismert zsidó történelemiró és szocio- 
logus részetesen foglalkozik a franciaországi 
zsidóság jelenlegi számával. Menes szerint 
Párisban és környékén 170.000-190.000 zsi- 

ezer zsidó keleteurópai bevándorolt, 20.000 
szefárd és kb. 15–20.000 középeurópai, né- 
metországi, csehszlovákiai, magyarországi, 
auszttiai stb.) A francia vidéki városokban 
lakó zsidók számát Menes 80-90.000-re be- 
csüli. Összesen körülbelül 260—280.000 zsi- 
dó él jelenleg Franciaországban. A legutóbbi 
12 évben 35.000 zsidót naturalizált a Irancia 
kormány. 

rhk - ké ntzbatsn 

Deutschiánder 
Wiem 

állami vizsgával rendelkező tanárnő felvesz 
az 1937 szeptemberben kezdődő uj tanévre 

lital lányokat. : 

A hagyományhű vallásos elveken fel- 
épült otthon nyujt: oktatást idegen nyelve- 
ken, zsidó tantárgyakban, világirodalom- 
ban, művészettörténetben, tornában és ház- 
tartásban. Az idegen nyelvek helyett ki- 
vánatra kereskedelmi tantárgyakban nyer- 
hető oktatás. 

A bécsi főiskolákat, vagy más képző- 
intézeteket látogató növendékek számára 
az otthon helyiséget és segitséget ad. 

Referenciák: 
Zirelsohn főrabbi Chisineu 
S. Fürst főrabbi Wien, II. Gr. Schi- 
gasse 8. 

Dr Max Eisler egyetemi tanár 
III. Weissgerberstr. 37. 
Részletesebb felvilágosításokkal és 

prospektusokkal szolgál: Dr Max Eisler, 

k 

Leoné T 

Wien, 

vagy dr Leo Deutschlánderné VII. Halb- 
gasse 22. Telefon B. 35-305. 

Snowden egy szegény takács Haként kezdte 

na a palesztinai kérdések iránt, de mint mun- 

helyén, hogy vázlatokat készitsen. Most vég- 

dó él (ezek közül 50.000 született francia, 100 

„SCHWEIZER" márkás 
kapható 

ROM 
(volt EGGER a Co) 
vegyészeti gyárnál 
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-– VESZEDELMES NEMZETI SZOCIALISI 
IZGATÁSOK CSEHSZLOVÁKIÁBAN. — Prága, 
Henlein lapja, a prágai „Die Zeit" folytatja zi 
ellenes kirohanásait. Már csak azért is folybl 
kell, mert tudja jól, hogy Németországban szíve 
veszik az ilyen rémhireket. Legujabban a kövel 
zőket hozta: „Veszedelmes a zsidő nőkkel kezde 
cimen egy munkácsi esetet ir le, amely álltó 
pünkösd napján történt volna, Állitólag a zd 
nagy tüntetést rendeztek a munkácsi dragon 
kaszárnya előtt, mert az egyik tisztnek nagy sil 
rei voltak a zsidó nők körül. A zsidók hitközs 
— irja a lap, - megkérte az ezredest, hogy til 
meg a tiszteknek, hogy zsidó nőkkel beszélhessen 
A zsidők egyik felbujtója egy Grünwald nevü v 
aki be is vallotta ezt és az is rábizonyult, ho 
tiszteket leköpdösött az utcán. Végül pünkösd ( 
eltünt egy dragonyos közkatona a kaszárnyából, 
neve: Reinhold Emil volt. Holttestét néhány na 
rá kifogták a Latorcából. Valószinüleg erőszakk 
került a folyó vizébe. Különben a nyomozás som 
kiderült, hogy Reinhold dragonyos be volt me 
és ilyen állapotban került a folyó vizébe, ahol M 

lefullaát. Semmiféle külerőszak nyomai nem volh 
rajta és sohasem volt egy percig sem szó róla, ho 
a zsidóknak közük lett volna hozzá 
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— A királyi bizottság jelentése csak 
év végén? – Tel-Aviv. – A Maarat 
Schark arab ujság foglalkozik Emir Abd 
lah-nak, Transjordánia emirjének londoni 
jával. Az emir a koronázásra ment Londo 
ba, de még mindig ott tartózkodik és mint 
megnagyobbodott Transjordánia királya ald 
hazatérni. Ezzel kapcsolatban az arab 
azt is tudni véli, hogy az angol kormány ol 
képen akarja megoldani a palesztinai ké 
dést, hogy nem lesz tekintettel sem a zsid 
sem az arab érdekekre, hanem csak az al 
golra. Két államra fogja osztani Palesztiná 
egy zsidóra és egy arabra. Azt is közli az ata 
lap, hogy mértékadó helyről arról értes e 
mely szerint a királyi bizottság nem 10 gy a 
megtenni jelentését juliusban, ahogy terve ó k 
zik, hanem csak ez év végén. Addióg erél isz 
katonai intézkedéseket fognak tenni és eze 
a katonai intézkedések biztositani fogját 
hogy a tervezetet az arabok is kénytelene 
lesznek elfogadni. 

Dudapcsire utozok mágeimébél 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

fában, Aundrássy-ut 43. szám. Modern ké 
nyelemmel berendezelt ragyogó tiszta szobák 
lolyóvízzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 
Frücicm Fdezsefmé 

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon : 12.89.67. 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 
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héne Marand: 

utját nem Goebbels és 

4 napokban tértem vissza csehszlovákiai utam- 

1 Ezuttat Márisch-Ostrauban s Kassán tartottam 

fadásokat. Ujból meggyőződtem arról, hogy mi- 

m könnyen megérthetik egymást, különbőző fa- 

Moz és pallásokhoz tartozó emberek, ha nincse- 

ek uszítók, akik a gyülöletet szitják az emberek 

mütt. Sok-sok levelet kaptam és számos német- 

1 beszéltem, meg csehekkel és kitünt irásaikból, 

gélgetéseinkből, hogy mennyíre a béke hivei és 

mnyire szípesen küzdenek minden ember jólété- 

4 Beszélgetést folytattam Zajicsek német minisz- 
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s sot IRENE HARAND 
me az antiszemitizmus elleni keresztény élharcosnő 

hol h 
volti 

a, ho 

rel, aki a csehszlovák kormány tagja és örömmel 
apitottam meg, hogy milyen szenvedélyesen pro- 
álja a békét. Érezni rajta; hogy Masaryk szelle- 
e uralkodik ma is a köztársaság vezetői köreiben. 

2 agg Masáryk elnöksége maradandó nyomokat 
igyott az emberek lelkében, az ő nagy lelki nagy- 
6a, az igazságért és igazságosságért folytatott 

idelme nem maradt hatástalan. 
Természetes, hogy Masaryk elnök müködése kö- 

tkezlében a zsidó lakosság iránt is megértés nyil- 
nult meg, Ideálisan szép az a megértés, amelyet 

zsidósággal kapcsolatosan tanusitottak. Viszont 
tségtelen tény, hogy a németországi nemzeti szo- 
eizmus hipei, éppen zsidók ellen hirdetett kegyet- 
! hadjáratukkal tudtak milliónyi hipet szerezni. 

melországban a háboru utáni forradalmi napok 

nagy nyomor uralkodott. A német nemzeti 
szkeségeé is megtiporták. 
Dacára annak, hogy 12.000 zsidó esett el a né- 
hadseregben a haza védelmében, dacára annak, 
a az akkori 600,000 főnyi zsidóságból 20.000 
i afona küzdőött a fronton, jól értettek a nem- 

zó rocialisták ahhoz, hogy a zsidóságról külön- 
„azugságokat terjesszenek, többek között azt 

eleyea zsidók nem teljesitették a háboru alatt 
1ycsségeiket és pégül ők voltak azok, akik hátul- 
si ték a német hadsereget, hogy elveszitsék a 

ak t 
at 

bdül 
mi d 

ii 

höeze a hazugság-rendszerrel dolgoztak és nagy 
enpro hogy a zsidók nem kezdtek kellő időben 

pagandát. De a német népnek zöme, amely 
merte fel a veszedelmet, hagyta, hogy a zsi- 

erth 

NÉPÜNK 

idehszlopákai németek boldogulásának 
ftreicher, hanem 

Jiasaryk és Benes mutathatják meg 
dógyülölet hirdetésén keresztül megközelitsék a nép 
ldelkét és végül győzedelmeskedjen. Késő már erről 
beszélni, de meg lehetett polna előzni a nemzeti 

szocialisták uralmát, ha kellő időben megfelelő re- 

formokat vittek volna keresztül és kellőképen fel. 

világositották polna a széles néprétegeket. 

MIT CSINAL HENLEIN? 

Henlein, a csehszlovákiai nemzeti szoctalisták 
vezére teljesen a német metódusok szerint dolgo- 

zik. Lapjában, a „Die Zeit"-ban legutóbb cikket kő- 
zölt „A zsidókérdés Magyarországon" cimmel. Eb. 
ben a cikkben azt igyekszik bizonyitani, hogy a 

magyar zsidók bizonyos munkakörben rendkivül 
nagy arányszámmal képviseltetik magukat, Azt 
irja, hogy sok a nagybirtokos zsidó, meg sok a zsi- 

dó gyáros, sok a zsidó bankár, sok a zsidó oroos és 

ügybvéd. 

Igy dolgozott annak idején a nácizmus is. 
Előbb az irigységet felkelteni, meg az ezzel kapcso- 

latos gyülöletet. Az alacsony ösztönökre épitettek, 

hogy amikor már lelkileg elég befogadóképes a tő- 

meg, akkor döntő rohamra menni. Ugy állitják be, 

mintha nem ovolna semmi más szám és statisztika, 

csak az, amit ők állítanak össze. 

A világháboru története azt mutatja, hogy a 

leghalálmegvetőbb bátorsággal küzdöttek a zsidók, 

a magyarországi zsidók is. Keppelmeister tábornok 

ovisszaemlékezéseiben különösen három rendkiovül 

vitéz tisztről beszél, mind a három zsidó tartalékos 

tiszt polt. Sok volt osztrák-magyar hadersegben 

szolgált katona és tiszt mellét disziti az arany oi- 
tézségi érem. S ha a magyar zsidóságról beszélünk, 

akkor ne feledjük azokat a mérhetetlen szolgálato- 

kat, amelyeket gadasági, és kulturális téren nyuj- 

tott a magyar zsidóság. Az uszitók „elfelejtik", hogy 

milyen értékes szolgálatot végeztek a magyar zsi- 

dók a kereskedelem terén, hiszen ők kapcsolták be 
a nemzetközi forgalomba a magyar kereskedelmet. 
Ezek a kapcsolatok éppen most nagyon értékesek, 

amikor különböző akadályok állanak a szabad for- 

galom utjában. Mtért beszél a csehszlobákiai német 

nemzeti szocialisták lapja arról a 25 magyar báró- 

familtáról és arról a 105 gazdag magyar zsidó csa- 

ládról és nem arról a 400.000 magyarországi zsidó- 

ról, akik napról-napra folytatnak nehéz küzdelmet 
a létért. 

Miért nem beszél azokról a zsidó intellektuelek- 

ről, akik küzdenek, hogy a látszatot fenntartsák, de 

otthon alig van belevő falatjuk? 

Milyen „szép" volna, ha Henlein lapja felsorol- 

ná például azokat a németországi uj gazdagokat, 

akik az uj éra óta szedték meg magukat és az 

„uzsorauralom" megtőörése révén lettek nagyok és 
gazdagok? 

Számtalanszor megirtam már és hirdettem a 

szónoki emelvényről is, hogy azért lettek a zsidók 

mindenütt kereskedők, mert nem engedték őket 

más foglalkozási ásban, hogy tevékenységüket ki. 

fejthessék. A zsidók maguk is azon igyekszenek, 

hogy átrétegeződjenek, hogy egészséges paraszti és 

munkásosztály létesüljön, hogy szolid alapot kap- 

janak kenyér küzdelmeikben. Ebbeli munkájukban 
támogatni kell őket, az átrétegedőzést meg kell 
könnyiteni számukra. 

Nem szabad széditeni a tömegeket azzal, hogy 

Banziója és irr. diákleány muaraliatása 
ttat 

Dala Valca Marici Uud. Satumare) 

minden jelenlegi bajnak, nyomoruságnak a zsidók 

ró mdat 

initeanu a. Telelon 
Fenyvesek között, ózondus fevegőjü, 
modern villában, tanárnői felügyelettel 
rendezi nyaraltatását. - Felnőtteknek 
külön panztó. Vasas, jódos, szénsavas 
gyógyfűrdől. Snort, zene, nap- és hizőó- 
kurák.. Kirandulások - Mérsekelt árak. 
Vasuti kedvezmény. 

KAUCSU 

Minősége, 
tartóssága, 
rugalmasságja 

világszerte ismert. 

Ezért 
követelje 
cipészétől 

kaucsuk cipbősarkot. 

az okai! Ném szabad, mert ennek semmiféle alapja 
nincsen. A szudétanémetek között azt kellene pro- 
pagálni, hogy nem a zsidók az okai mindennek. Sőt 

egyáltalán nem okait semminek sem. Csehszlovákiá- 

ban a szudétanémetek kisebbséget alkotnak. A bol- 
dogulásuk elé pezető ut nem a zsidők tönkretételén 
keresztül vezet. Inkább bállvetbe paló együttdolgo- 

zással tudnák megoldani a sulyos gazdasági problé- 

mákat. A megértés utján nem lehet számukra Goeb- 
bels és Streicher az utmutató, hanem inkább Masa- 

ryk és Benes. 

breszí-liovszi 
kormánuzó különös 
szerepe a zavardásokmál 
Breszti-Lítovszk. - A zsídó világlapok 

rendkivűl érdekes részleteket közölnek a 
breszti zavargásokkal kapcsolatosan. Külö- 
nősen a kormányzó szerepét állítják be kü- 
lönös megvilágitáspan. A vojvoda, aki most 
ott székel, korábban Radomban volt kerületi 
kormányzó, amikor a przytyk-i pogrom volt. 
Azt a panaszt emelik a bresztlitovszki zsi- 
dók, hogy amikor a rablások folytak, a rend- 
őrtisztek a következőket mondották a tö- 
megnek: „Egész munkát végezzetek fiuk, de 
vigyázzatok, hogy senkit se öljetek meg!" A 
város ugy néz ki, mintha földrengés puszti- 
tott volna benne., A városi tanács zsidó tag- 
jai tiltakozó nyilatkozatot akartak kiadni, 
amelyben a rendőrség tétlensége ellen akar- 
tak nyilatkozni. A polgármester azonban ki- 
jelentette a kormányzó megbizásából, hogy 
ha ez a protestáló nyilatkozat megjelenik, 
nem vállal felelősséget oly irányban, hogy 
nem-e ujulnak ki a zavargások. Az első na- 
pon valamennyi táviratot és levelet, amelyet 
feladtak, cenzuráztak és amelyeknek szőve- 
ge nem tetszett, megsemmisitették. Azokkal 
a breszti zsidókkal, akiknek Amerikában él- 
nek hozzátartozóik, nyiltan közölték a postai 
hatóságok, hogy semmiféle nyugtalanitó hir- 
adást nem továbbitanak, csak annyit, hogy 
jól vannak és minden rendben van. A hangu- 
lat még mindig feszült. A nem-zsidó űzletek 
megjelölése továbbra is megmarad. 

A 
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Knu Tozeret Haarez! 
Egy ipar megteremtése több előrelátást és bá- 

tor kezdeményezést igényel, mint bármilyen más 
gozdasági tevékenység. Minden uj hasonló kezde- 

ményezések, merész próbálgatások és kisérletek so- 
rozata. Igy van ez a világon mindenütt, de sokszo- 

rosan igy van ez: Palesztinában. 

Akik a gáluti országokban élnek és megelége- 
déssel olvassák, hogy Palesztinában uj gyárak lé- 

tesülnek, azt hiszik, hogy ez természetes és köny- 

nyü folyamat. Ugy vélik, hogy kitünő üzlet lehet, 

mert egy folyton fejlődő országról van szó, ahol 
egy gyárat csak meg kell inditani és jövője bizto- 

sitottnak látszik. Igy véli a gáluti laikus és ujjong- 

va olvasgatja és ujságolja másoknak, hogy milyen 

szédületes tempóban folyik a kis ország iparositása. 

Holott nem is tudják legtöbben, hogy milyen 
végtelenül nagy rizikóval jár egy vállalkozás Pa- 

lesztinában. Kétszeres a kockázat. Részben az ille- 

tőre, aki tönkremehet ezen, de ez esetben nagy ká- 

ra van az országnak is belőle. S mit látunk, ha 
nem csupán a lapokat olvasgatjuk, hanem mélyeb- 

ben érdeklődünk a dolgok iránt? Azt, hogy sokan 

nem tudják felfogni a kérdés nagy horderejét és 

szabotálják a palesztinai termékek fogyasztását, 
olyan termékekét is, amelyek nemhogy egyenran- 

guak, hanem sokkal jobbak is, mint hasonló másutt 

gyártott vagy termelt cikkek. 
Gondoljunk arra, hogy milyen nehéz gyárhe- 

lyiséget találni egy épülő országban. Milyen nehéz, 

mert hiszen a gyárhelyiség épitése gyakran fel- 

emészti a rendelkezésre álló tőke nagyrészét. S a 

gyár a zsidó település körletén belül kell legyen, 
mert csak igy adhat zsidóknak kenyeret. Gondol- 

junk erre – és vásároljunk palesztinai termékeket. 
S mennyi nehézség van még: megfelelő szak- 

képzett munkások hiánya. Hónapok telnek el, amig 

begyakarolják magukat az egyes iparágakban a 
zsidó fiuk és lányok, akik született intelligenciá- 

jukkal sokszor napok alatt tanulják meg azt, ami- 

re másutt hónapokra van szükség. S ha egy gépből 
eégy csavar elromlik, mivel a gépek nagyrésze kül- 

földi gyártmány, sokszor hónapokig tart, amig az 

uj csavar beilleszthető a gépbe. Gondoljunk erre, 
amikor olvassuk, hogy Knu Tozeret Haarez. 

Ne feledjük el, hogy ma már 50.000 zsidó mun- 

kásnak ad kenyeret a palesztinai zsenge ipar. Ezért 
is kötelessége mindenkinek szentföldi gyártmányu 
cikkeket fogyasztani, amely bejöhet az országba. 
Nem pénzt kér a palesztinai ipar, hanem azt, amit 
annak idején a „tulipánmozgalom" kért, a „pártol- 
juk a hazai ipart", meg, amit néhány évvel ezelőtt 
az angol ipar kért az angoloktól. Mi is ezt mond- 
juk csak, amit az angol angolul, ugy mi héberül 
kérjük a palesztinai nehézségekkel küzdő ipar ér- 
dekében sokezer zsidó testvér nevében: Knu tozeret 
haarez! Vásároljuk az ország terményeit és ipar- 
cikkeit! L. A. 

--A komiíntern egyik megbízottját el- 
jogták Tel Avívban, — Jeruzsálem. - A 
szovjet komintern megbizottját Skubovs- 
kyt, aki az utóbbi időben élénk tevékeny- 
séget fejtett ki Palesztinában, a rendőrség 
elfogta és letartóztatta. 
— Jugoszlávia szarvasmarhákat szállít 

Palesztinába. - Tel Avív. - A jugoszláviai 
állatexportőröőok megkezdték rendszeres 
szállitásaikat Palesztinába. A szállítás fix 
számlára történik, mig Egyiptomba bizomá- 
nyi elszámolásra. Az első szállitmány 350- 
400 szarvasmarha. 
— Mosley fekete-ingesei erőteljes pro- 

pagandát folytatnak Palesztinában. - Jeru- 
zsálem. - A British Union of Fascist, amely 
pártot tudvalevőleg Sir Oswald Mosley ve- 
zeti, élénk zsidóellenes propagandát folytat a 
brit rendőrség körében. Különösen erős a 
propaganda Tiberiasban. 
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—- 25.000 zsidó látogatta meg a Sira- 
lom falát. - Jeruzsálem. - Sevuot első 
napján 25.000 zsidó látogatta meg a Sira- 
lom falát. A jeruzsálemi lakosságon kivül 
rendkivűl sokan jöttek Tel Avivból, Haifá- 
ból, a koloniákról ugyannyira, hogy az ó- 
város utcái megteltek zarándokló zsidók- 
kal. 500 rendőr ügyelt arra, nehogy valami 
rendzavarás legyen. A Churva-zsinagóga, 
amely Herzog grand-rabbi felügyelete alatt 
áll, tulzsufolt volt már reggel hétkor. A nap 
folyamán a grandrabbi is meglátogatta a Si- 
ralomfalát, Kisselow kerületi tisztviselő tár- 
saságában. Dávid király sirját az első na- 
pon 200 keleti zsidó, a második napon na- 
gyon sok askenáz zsidó látogatta meg. 

– 500.000 HOLD FÖLD JUT A TER- 
VEZETT ZSIDÓ ALLAMNAK. — Jeruzsá- 
lem. - A „Haborker" közli, hogy harmic an- 
gol mérnök elkészült a földmérési munká- 
latokkal Palesztinában. Ez feltétlenül szük- 
séges volt, mielőtt még a királyi bizottság 
esetleges javaslata szerint felosztják az or- 
szágot. A térképeket elküldték már a Lon- 
donban ülésező királyi bizottsághoz. A tér- 
képek szerint körülbelül három millió du- 
nam föld kerül zsidő birtokba, ami megfe- 
lel 500.000 hold földnek. A Haboker sze- 
rint egyrésze az országnak teljes zsidó szu- 
verénitás alá kerül és cime is Erec Izrael 
lesz, mig a többi rész Transzjordániához 
kerülne Abdullah emir fennhatósága alá. 
Nemzetkőzi fűggetlen város lenne Jeruzsá- 
lem és Haifa, A zsidó rész fölött is gyám- 
kodna Anglha és gondoskodna katonai biz- 
tonságáról. Zsidó körök általános vélemé- 
nye, hogy a királyi bizottság javaslatába 
semmilyen körülmények között nem szabad 
beleegyezni. 

– AZ „EC CHAJIM" JESIVA, amely 
legnagyobb Tóra-intézete Palesztinának, a 
napokban ünnepli 100 éves jubileumát. Je- 
lenleg 1300 gyermek és ifju tanul ezen a je- 
siván, Havi büdzséje 1500 font, amelyre csu- 
pán 50 százalék fedezet van. A jesiva veze- 
tője a 100 éves jubileum alkalmából a nyil- 
vánossághoz fordul azzal a kéréssel, hogy a 
hiányzó összeg felhozását elősegitsék. 

– A NARANCSTERMELŐK SULYOS 
HELYZETE. A citrus-termelők helyzete 
folyton sulyosabbá válik s hogy valami ja- 
vulás következzék be, a helyzet megvitatá- 
sára konferenciára gyültek össze, amelyen 
résztvettek a zsidő termelők és az executi- 
ve tagjal. 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

ha 

„Raso-Pastáf"-t 
használl 

Gyártja: 

Ionn Breckner 5.A. 
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– MUSSOLINI KEZE PALESZTINÁBA 
ELÉR. A londoni „Daily Herald" jeruzs 
sitója irja: Olasz ügynökök dolgoznak Paleszij 
ban, akiket Róma és Kairó fagcista közpon 
irányitanak. Főképen munkások és diákok a 
dolgoznak. Nemrégiben 41 hallgatóját a tev 

mezőgazdasági iskolának angolellenes és zsdéd 
nes megnyilvánulások miatt kizárták. Az isk 
Kadorie indiai zsidó pénzén alapitották. A, 
torok erre felajánlották, hogy a kizárt diáko 
olasz kormány költségén folytassák tanulmány, 
kat olasz főiskolákon. Olasz vállalkozók ve 
képes árakon vállalnak munkát Palesztinában 
ezekhez a munkálatokhoz nem vesznek fel 
arab munkásokat. Aránylag elég magas munkal] 
reket fizetnek, de tehetik, mert Rómából elég pé 
kapnak. Jeruzsálemben, Jaffában és Haifában [ 
cista-barát klubokat létesitettek az arabok, Fek, 
ingeket az arabok ingyen kapnak. Olasz tahítók 
gyen tanitanak. Ujságirók és diákok szabadjeg 
kapnak olaszországi utakra. Az olasz ügynökök 
folyására tartották távol magukat az arabok a 
ronázási ünnepségektől is. De viszont házaikat H 
ler és Mussolini képeivel diszitik. 

— A TEL-AVIVI VÁROSI TANA 
elhatározta, hogy egy madár- és pillani 
gyüjteményt szerez be, amely alapját k pezné egy természettudományi muzeumna 
,– Munkanélküliek demonstrációja 

Avivban, - Tel Avív. – Egy száz embe 
ből álló munkanélküli csoport a tel-avi 
városháza előtt demonstrált. Rokach B0 
gármester fogadta a munkanélküliek me 
bizottját, aki előtt kifejtették, hogy a vá 
nem sokat törődik a munkanélküliek pro 
lémájával. A polgármester megigérte, hol 
a jövőben több gondot forditanak a kérd 
kedvező megoldására. 
— A LEGNAGYOBB ZSIDÓ Kol 
ZERVGYÁR A ,„PERI MASON" NÁT 
NIÁBAN most fejezte be első üzleti évét. 
gyárat egy írancia és két német zsidó al 
pitották 28.000 font tőkével. A gyátna 
kezdetben 75 munkása volt, később eme 
ték 150--re. Két turnusban dolgoznak. A gy 
gyűmölcs, főzelék és halkonzerveket k 
szit. Sikerült nem csupán a külföldi terme 
vényeket kiszoritani az országból, hane 
egy export-űzlet alapjait is megvetni, 
még Amerikába is szállítani. 
— SZÁZEZREK ÜNNEPLIK A TH 

AVIVI KIKÖTŐT. Az elmult napok folyami 
rengeteg vendég érkezett az ország mindi 
részéből a fiatal kikötővárosba, Tel-Avivb 
mely impozáns keretek között ünnepel 
meg kikötője megnyitásának első évfordul 
ját. A reggeli óráktól kezdve szűnteleni 
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őzönlőttek az óriási tömegek, melyek a At kosság minden rétegéből tevődtek össze on n 
végeláthatatlan sorokban várták, hogy h ügy is 
jussanak a kikötő területére. A diszpompáb 
öltőzött város öröme különösen a söőtété 
beálltával jutott kellően kifejezésre, amik Ha 
a város minden részében, de különösed l En 
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központokban és a kikötőben egyszerre k 
gyulladtak a különböző szinekben foszforesi 
káló diszes kivilágitások s a tündöklő fénl 
koszoruk szemkápráztatóan ragyogtak. 
kikötő környékén rengeteg autó parkiíroz0 
és csak a tömeg pedáns fegyelmezettségél 
köszönhető, hogy dacára a szédületes 0 
galomnak, nem történt baleset. A fény4 
ban uszó „Har Hakarmel" hajó szintén ré 
vett a fiatal kikötő ünnepén, mely csv 
alatt hihetetlen fejlődésen ment keresztül 
ma meghaladja a jaffai kikötő méreteít, A! 
kötőben egész nap játszott a te' avívi 0 
kéntes tüzoltók zenekara, melynek hanájé 
belevegyült a daloló tömeg zengése. ; 
kötő összes épületein és a világitótormy0a 
kék-fehér zászlók erdeje között az öss 
tengeri államok lobogói lengedeztek. h 
után sportversenyek voltak Zeév-Hajam 
pitány vezetése alatt a tengeri sport me 
den ágában. Az eredményeket hatalmas % 
gafonokkal hirdették ki. Az ünnepély 4 

Eg ú 

orni. 

ső éjjeli órákban ért véget. 
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EGY TEMPLOM SZÜLETÉSE 

(Bucuresti, 4937, május hó.) Már többizben ir- 

k róla, de épen ugy kell mindég jelentsük róla, 

ogy egy egészséges jól fejlett gyermekről szokás, 

fejlődése éveiben. Ilyen alig 15 éves „i
fju" az ar- 

ali zsidóság Bucurestibe került kis csoportjának 

községe. Bár még fiatal, de elég sok gyermekbe- 

nt már át. Természetesen ennek meg 

na maga oka: részben konstrukcionális hiba, 

at hiszen sokfelől összekerült emberek egysé- 

ksé tétele még egy eszmében sem könnyü felada
t, 

srészt egy ilyen nagyvárosban, mint Bucuresti, 

k kisértésnek is van kitéve egy zsenge teremt- 

(ny, Lássuk csak, hol vannak a bajok? 

Előbb nézzük meg az „ifju" lakását. Mi lehet 

ilyen zsidó közületnek „lakása" más, mint a 

mploma? Az Emigrantului-utcán levő kis temp- 

möreg intézmény. 

Hetven évvel ezelőtt orosz zsidók kis bucuresti 

oportja épitette. A telek magántulajdon volt ak- 

s — és az is maradt mind a mai napig. Érde- 

s története van ennek. Élt ebben a kis közületben 

y Jacobson nevü orosz zsidó, akinek telkén már 

btt egy rozoga, Bucuresti legrégibb kis imaháza. 

kobson annak a gondnoka volt. A hitközség tag- 

elhatározták, hogy uj templomot épitenek és 

sze is gyüjtöttek e célra 12.000 lejt, ami elég te- 

htélyes summa volt 70 évvel ezelőtt. Odaadták a 

Indnoknak, hogy vigyázzon rá. Jacobson drágán 

arta eladni telkét, amire nem volt pénz, csak az 

htéshez. Amig a viták folytak, hogy hol épitsenek 

kségen me 

ét. mit csináljanak, a gondnok gondolt merészet és 

5 algyot és a saját telkén felépitette a kis templo- 

ot. Igy lett ez, amint az egy régi kőtábla is iga- 

Mja, ,Biserica russa", azaz orosz zsidó templom, 

mely azután az idők folyamán ujra elhanyagoló- 
htt, hogy ütött-kopott, betört ablakokkal és aj- 

kkal dicsekvő épületként éktelenkedjen. 

Jött az impériumváltozás és az ardeali zsidók 

gyobb számban kerültek az ország fővárosába. 

evesen voltak, de sok jót akartak, És kiszemelték 

rozoga templomot, hogy magvát képezze az uj 

örösségnek, Rendbe is hozták sok költséggel a 

mplomocskát és fizetnek érte a Jacobson család- 

kévi 24.000 lei bért is. Alig 120—150 személy be- 
radóképességü ez az imaház, ami tekintettel a 

idók nagy számára, akik ardealiaknak vallják 
agukat, már régen kicsinek bizonyult, főleg nagy- 

mnepek idején. 

A templom nagyon rendesen néz ki, azonban 

ion nem lehet egykönnyen változtatni, hogy elég 
1gy is legyen a szükséglethez képest. 

AZ „IEJU" EGY KICSIT VESZEKEDŐ 

a H már a hasonlattal kezdtük. maradjunk an- 

Énnek a hitközségnek nevezett „ifjunak" igen 
véss ,szülei" vannak, Akik folyton becézték, ne- 

k tápoltók, valóban költséget és fáradságot 

e iméltek, amig eénnyire megnőtt, hogy kezd 
Dőtt" számba is menni, az ország zsidóságának 

ke akik nem vágatnak, fenntartásához nem 

elek hozzá és nem sokat imádkoznak, akik nem 

éna a zsenge gyermeket, csak most, amikor 
vem kilábal a sok gyermekbetegségből. kezd k 

a hajtogatni, hogy csak ők tudnak nevelni 
A Hták yen zsenge hajtásu hitközséget. Eredmény: 

el ormányhatósági beavatkozások és nézetelté- 
ek, holott szerintünk csak azokat illeti meg a to- 

en elés és fejlesztés döntő szava. akik eddig is 

még nagyra hivatott instrumentumával. 

A RABBIKÉRDÉS 

Met ilyen tul a barmicvohn levő hitközséget. 
salád a kis orosz-zsidó templomban, a Jacobsohn 

oem 
t Keresnek számára egy megfelelő lelki pász- 

Egy hetven év előtti hitközségi harcban 
fogant kis templomból indul ki a 
jővárosi vallásos zsidóság reneszansza 

gy családjában. De most jönnek bizonyos „neve- 

ak az ardeali zsidóság eme fővárosba plán- 

telkén, egy kis „gemorera" is kellene már 

tort. Meg is találták már dr Krausz Mór baia-ma- 

rei főrabbi személyében. Jobbat, megfelelőbbet ke- 

resve sem találhattak volna. De egy kis baj mégis 

van. 

Vajjon a nem teljesen organizált hitközség ösz- 

szefogását, szervezését vállalja-e az uj főrabbi, vagy 

pedig jobb volna, ha előbb még jobban megembe- 

resedne ez az „ifju?" Amikor már nem lenne nyug- 

talan vérü, amikor a rabbinak pedagógiai feladatai 

nem volnának, csak megadni azt a szellemi és lelki 

irányitást, ami döntőleg befolyásolná nem csupán 

a bucurestii zsidóság életét, hanem kihatással volnal 

az egész ardeali zsidóság további sorsára. Elvégre 

mégis az ország fővárosáról van szó, ahol sok zsidók 

lakik, tekintélyesek, gazdagok, befolyásosak, de a 

vallási életben bizonyos novumot jelent ez a. kis 

csoport, amely még a régi tradiciókon csügg. 

Kell, nagyon kell a lelki pásztor, de meg kell 

szünni a nézeteletérésnek s kellő felkészültséggel 

(szellemieket gondolunk) várni az uj főrabbit. 

SZIJUM 

Várni az uj főrabbit? Hiszen a hitközség állan- 

dóan szorgalmazott meghivására Krausz főrabbi 

most is a fővárosban tartózkodik és a hitközség ve- 

zetői gyakran látogatják lakásán, hogy rábirják 

poziciójának elfoglalására. Az ardeali kolonia most 

is arra használta fel a főrabbi ottlétét, hogy az 

egyik talmudi traktus befejezése alkalmából sziju- 

mot rendezzen. 

Érdekes keverékét látjuk ott a bucuresti-ardeali 

zsidóságnak, amikor végignézünk az egyik nagy 

ortodox étterem helyiségében összegyült közönség 

sorain. Meglátszik ezen a publikumon, hogy fő- 

városi", amennyiben csupa tetterős, komoly férfiak, 

akik fontos gazdasági poziciókat töltenek be, szá- 

mosan intellektuális pályán dolgoznak és mégis, 

egy hétköznapi estét szivesen töltenek igazi zsidőó 

légkörben. Egy ilyen nagy városban különösen ér- 

dekes egy ilyen összejövetel és több áldozatot ki- 

ván a résztvevőktől, mint egy kisvárosban, mivel 

fokozottabb a napi munka és nagyok a távolságok, 

az egyes otthonoktól- De azért nem „zárt társaság, 

mert a kevésbé módosabb zsidók is épen ugy ott 

vannak, mint akiknek jobban sikerült a bucuresti 

letelepedés. 
A szijum költségeit egyedül az áldozatkészségé- 

ről közismert Winkler Mór, hitközségi elnök fedez- 

te, de megnyilatkozik az áldozatkészség minden 

egyes jelenlevőnél, amikor a „misebérach"-okon ke- 

resztül a baia-marei jesiva javára adakoztak, hogy 

ezzel is kedveskedjenek Krausz főrabbinak, akit re- 

mélnek mégis a maguk számára megnyerni. Nem 

feledkeznek azonban meg saját Talmud-Tórájukról 

sem és azonnal lefizetett ezresek és százasok doku- 

mentálják ennek a kis lelkes koloniának áldozat- 

készségét. A baila-marei főrabbi tiszteletére megje- 

lentek a Bucurestiben időző bistritlai és ruszkovai 

főrabbik, akik Krausz főrabbi mélyenszántó beszé- 

de után melegen üdvözölték a fővárosban lakó ar- 

deali zsidóság áldozatkész és demonstrativ megnyi- 

Hlatkozását. : 

– Az és 
üzlet a str. Episcopia Ciorogariu 

kézimunka- 
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székrekedésem volt, állandóan fejfájás gyötört, az 

étvágytalanság miatt nagyon lefogytam. Már egé- 

szen kétségbeestem, semmiféle gyógyszer nem segi- 

tett. Láttam ugyan az ujságokban a Gastro D. hir- 

detéseket, de nem volt abban bizalmam, hiszen már 

annyi mindent megpróbáltám és mindig eredmény 

nélkül. , 

Azonban egyik barátóm, aki 23 év óta szenve- 

dett gyomorbajban, a Gastro D. kurával tökélete- 

sen kigyógyult és ezen tény engem is arra inditott, 

hogy megkezdjem a Gastro D. kurát. Három üveg 

elhasználása után teljesen megszüntek kinzó gyo- 

morfájdalmaim és most már én vagyok az, aki ba- 

rátaimnak és ismerőseimnek szivből ajánlom a 

Castro D. gyógyszert. Popa István, Bucuresti, str: 

Visarion No. 1." 
Gastro D. kapható az ország minden gyógy- 

delhető 130 lej utánvét mellett Császár E. 

szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 
gyogy- 

- A crasnai Wizo csoport alelnöknő- 
jének, Fegyveres Miksánénak lakásán ki- 
tünően sikerült teasetély volt. Az elnöknő 
üdvözlő szavai után nivós felolvasások vol- 
tak, majd dr Paál Aladárné ismertette a 
központtól jött körleveleket. Legmann Ja- 
kab felhivta a Wizo asszonyok figyelmét a 
komoly és agilis munkára. 

- A satumarei ortodox Chevra Kadisa 

közgyülése, mely a napokban zajlott Je, a 
következő vezetőséget választotta meg: disz- 

elnök Freund Chaim, elnök S. D. Grünber- 

ger, gondnokok Fischel Hermann és Marko- 

vits Mór, pénztárnok Lebovits Lipót, ellenőr 
Katz Márton. Választmányi tagok: Reiter 

Béla, Frankel Mihály, Rosenberé Sámuel, 

Weisz Gyula, Freund Ignác, Spiegel Dávid, 

Letkovics Lipót, Schönberger Henrik, Ha- 

senfeld Zsigmond, Weisz Elemér, Klein An- 

tal, Glück Hermann, Rosenberg Ignác, 

Schwartz Sándor, Adlerstein Mór, Weisz lá- 

nác, Feldmann József, Schwartz Zoltán, 

Eisner Hermann, Freund Tóbiás, Brodi Iz- 

rael, Weisz Jenő, Letkovits Márton, Freund 
Antal, Berkovits Zoltán, Lefkoviss Jenő, 

Markovits Dávid, Moskovits Dávid, Drumer 

Sámuel, Goldberger Sámuel, Herz Sándor, 

Weisz Kálmán. 

- A saploncai rebbe Viseul de Sus-on. 

A viseul de Sus-i főrabbinak Hader Mendel- 

nek, valamint a viseul de susi hitközség meg- 

hivására, a saploncai rebbe, aki mint ismere- 

tes állandóan Sevljuson (C. S. R.) tartózko- 

dik, szombatra odaérkezett. A kiváló chas- 

szidikus rabbi Illovits Eisiknál szállt meg, 

ahol Maramures megyének és Podkarpatska 

Rusnak minden részéből nagyszámban keres- 
ték fel hivei. 

- A DHEVA-I WIZO a napokban alakította 

meg a Joung Wizot. Az alakuló gyülésen elnökké 

Marmor Ilát, társelnökké Káhán Vilmosnét. alelnö- 

kökké Roth Sonját és EFriedmann Bözsit választot- 

ták meg. Sajtóreferens: Mózes Magda, KKL biztos 

Sámuel Manci, titkár Kelan Loli. Az ifjusági cso- 

port nagy buzgalommal inditotta be kultur és 

szervező munkáját Káhán Vilmosné irányitása 

mellett. 

x Fáidalmakat manapság már nem kell töb- 
bet türnünk. Miért nem huz Ön is hasznot a tu- 

domány leguiabb vivmánvaiból? Nem ismeri Ön 

a Togal-t? Minden gyógyszertárban és drogé- 

riában kapható. Legyen bizalommal! 7080-nél 

több orvosi véleménv elismerően nyilatkozik a 

alá helyezte át szalonját. 

Orth." 

Nő r dem HDEN dE S HE c Ea 
e- 

SGzép napos komfortos szobákkal, elsőrangu házi ellátással. 

Orvosi és pedagoglai felügyelet. Fürdő, sport és játéklehetőségek. 

umsesn?? 

Togal-ról. Ha az orvosok ezrei rendelik e gyógy- 

szert, Ön is bizalommal használhatia. 

á 

ül 
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om a Tálra gyöngye 

Hőcse drezdm 
Hevdecta 
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Nem-VYork. -– A Hadassa cionista asszonyok 
szervezete konferenciát tartott, amelyen 300 dele- 
gátus vett részt. A konferencia foglalkozott a kü- 
lönböző európai országokban élő zsidók helyze- 
tével és főleg a palesztinai állapotokkal. Elhatá- 
roztók, hogy egy kticiót nyujtanak át Lindsey 
ango) nagykövetnek, amelyben rámutatnak arra, 
hogy ragaszkodnak a zsidóknak palesztinai jogai- 
hoz. -- Az amerikai zsidó akadémikusok „zeta- 
Beta-Tau" szervezete elhatározta, hogy a Richard 
Gottheil aranyérmet ebben az évben a zsidóság- 
nak tett nagy érdemei elismeréséül az Egyesült 
Államok elnökének, Franklin D. Rooseweltnek 
adja ki. 

Bagdad. - Az iraki kormány az olaszoktól 
négy hadihajót rendelt azzal a céllal, hogy a 
perzsa-öbölben Irak déli határait őrizze. 

Páris. - Egy, a francia fővárosban élő sze- 
fard zsidó jóvoltából sikerült Franciaországban 
egy nagyszabásu zsidó ifijusági otthont létesiteni, 
Egy kb. 40 kilométernyire Páristól levő kastélyról 
van szó, amelyet erre a célra három évre kibé- 
reltek. 

"Vilna. - Az itteni zsidó tudományos intézet- 
ben egy sport-osztályt is létesitettek, amelynek 
célja, hogy tudományos alapon vizsgálja a sport- 
nak a zsidó ifjusággal kapcsolatos viszonyát. 

Piza. (Olaszország.) - A napokban hunyt el 
86 éves korában a világhirü kereskedelmi jogász 
prof. Davido Supino. 

Radom. (Lengyelország)y. - A radomi hadbi- 
róság előtt hat zsidó állott azzal a váddal ter- 
helten, hogy megsértették hazájukat. Mind a hat 
vádlottat felmentették. A feljelentő Vincenty 
Korczak, nemzeti demokrata agitátor volt és egy 
asszony, aki annaki dején a przytyki pogrom- 
perben is terhelően vallott s később kiderült, hogy 
hamis vallomást tett és ezért el is itélték. 

Budapest. - Egy zsidő turista társaságot, 
amely vaásárnap a környező hegyekbe kirándult, 
egy husz tagból álló zöldinges társaság megtámad- 
ta és férfiakat, nőket agyba-főbe vertek. Á rend- 
őrség csak nagy készültséggel tudta a további ve- 
rekedésnek elejét venni. Nyolc sebesültet a mentők 
részesitettek segélyben a helyszinen, hármat a kór- 
házba szállitottak. Szigoru vizsgálat indult a fel- 
tünő atrocitás ügyében. 

Dublin. - Nemrégiben kinevezték prof. Wein- 
greent héber lektornak Dublinban, az egyetemen, 
aki Eliasoffnak tanitványa, a brighton-i Arjeh is- 
kolának tanitványa. 

Béecs. - A bécsi pszichiatriai klinikán dr Man- 
fred Sakel, Németországból kivándorolt német zsi- 
dó orvosnak az ifjukori elmebajt (dementia pracox) 
insulinnal való kezelését kipróbálták, feltünő nagy 
eredménnyel. 700 kezelt közül 7z0% gyógyult, 
amint azt prof. Pötzl megállapitotta. 

Jeruzsálem. - Jeruzsálemben péntek délben, 
amikor az arabok kijöttek az Omár mecsetből, az 
óvárosban egy hebroni arab leköpte egy oittani 
kereskedő kabátjára rátüzött mufti képét. A ke- 
reskedő, aki egyike a muflti legfanatikusabb hivei- 
nek, annyira felbőszült, hogy tőrt rántott és há- 
romszor a becsmérlő arab hátába döfte. Az utcán 
botrány keletkezett és az arabok két pártra sza- 
kadtak, akik egyrészt a támadó, mig másrészt a 
megtámadott oldalára állottak. A tömeg verekedni 
kezdett és ha a rendőrség nem érkezik meg idejé- 
ben, akkor bizonyára több haláleset is lett volna. 
A sebesült arabot beszállitották az állami kórház. 
ba, mig a merénylő kereskedő otthagyta az üzletét 
és elmenekült. – Tel. Amalban felgyujtották a ter- 
mést, mely még nem volt learatva. A község lako- 
sai észrevették a tüzet és eloltották, azonban tiz 
dunam termése a tüz martaléka lett. A mezők Bet- 
Saán közelében vannak. Az ottani kerületi kor. 
mányzó a minap figyelmeztette az arabokat, hogy 
szigoru büntetést fog kivetni reájuk, ha meggyujt- 
ják a zsidók termését. — Az arab felsőtanács tilla- 
kozó táviratokat küldött mindenfelé a legutóbbi 
bevándorlási engedélyek megadása ellen. A jemeni 
király a következőket válaszolta a jeruzsálemi muf- 
tinak: „Táviratukat megkaptam és meglepetéssel ér- 
tesültem arról, hogy a zsidók ujabb certifikátokat 
kaptak. Táviratoztam Londonban tartózkodó fiam- 
nak, hogy járjon el az angol kormánynál és te. 
gyen meg minden intézkedést a certifikátok vissza- 
vonása érdekében". - A jeruzsálemi óvárosban a 
jatfai kapu közelében az arabok tüntetést rendez. 
tek, mely egy óráig tartott. A tüntetők különféle 
kiáltásokat hallattak, de főleg „halál' a zsidókra 
halál a főkormányzóra, halál a kormányra" és ha- 

sonló jelszavak voltak hallhatók. - A Havas 
ügynökség jelenti, hogy a négus junius végén 
Erec-Israelbe jön, 1 
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Atyák tanitásai 
Irta: Dr Meisel A. Farkas stettini főrabbi, 

forditotta: Schreiber Sámuel Oradea. 

Vannak még lelkes férfiak, akik korukat 
meghazudtoló frisseséggel dolgoznak olyan munká- 
kon, amelyek nem hálásak. Főleg anyagilag nem. 
Pedig ha van mü, amelyik az érdeklődést megér. 
demli, ugy az a könyv az, amelyet dr Meisel volt 
stettini főrabbi még a mult század közepén irt. 
„Söchusz Ovajsz, Homilien über die Sprüche der 
Váter" világhirre jutott könyvet dolgozta át ma- 
gyarra nagy buzgalommal Schreiber Sámuel. A 
pirké ovajsz egyike a legrégibb zsidó gnomologia, 
amelyet a misna szerkesztője részünkre fenntartot. 
A tanaita korszak legünnepeltebb hordozóinak 
mondásait, legérettebb életmegfigyeléseit tartal- 
mazza. A magyarul olvasó zsidóságnak valósággal 
hézagpótló Schreiber Sámuel munkája. 

.Öt kötetben jelenik meg az öt pérek alapján, a 
hatodikat Meisel főrabbi sem készitette el. Az első 
kötet már kikerült a sajtó alól. Csaknem kétszáz 
oldalas vaskos kötet ez, amely zsidó tradiciók alap- 
jain élő családoknál ugyszólván nélkülözhetetlen. 
Szivós és kitartó munka eredménye ez a könyv s 
forditója, sajtó alá rendezője Schreiber Sámuel 
minden dicséretet és elismerést megérdemel. 

Felhivjuk olvasóink figyelmét, hogy rendeljék 
meg mind az öt kötetet 325 lejért, vagy küldjenek 

a megjelent első kötetért 80 lejt a szerzőnek Ora- 
dea (Str. Milerand No 4 alá), aki azonnal továb- 
bitja azt a megrendelőnek. Öröme lesz belőle és 
igaz zsidó házban nagy élvezetet szerez minden 
apa ugy sajátmagának, mint gyermekeinek. 

x Orth. kóser bodega Bucurestíben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemű, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállitunk kóser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégitjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telelon. „Bodesa Postei". (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein. 

— Perl Izidor 21 éves sulyosan tüdő- 
beteg fiatalember nyolc hónapig állott leg- 
utóbb kezelés alatt az oradeai Tűdőszanató- 
riumban. Állapota megköveteli, hogy a nyá- 
ri hónapokat hegyvidéken töltse. A szeren- 
csétlen apátlan-anyátlan fiu a zsidó társada- 
lomhoz fordul ezuton azzal a kéréssel, hogy 
támogassák őt pénzadományaikkal abban, 
hogy megmenthető legyen az életnek. A 
„Népünk" is készséggel továbbit adományo- 
kat Perl Izidor részére, vagy az oradeai Ár- 
vagondozónál, Spring gondnok. 

x Malnas Baái" Goldstein pansio, orth. 
kóser konyha, Sperber Dávid brasovi főrab- 
bi felügyelete alatt. Elsőrangu fürdők reu- 
másoknak. Világhires gyógyvizek máj- és 
vesebetegeknek. Szobák előjegyezhetők: 
Geldstein Arthur, Balnas Bai, jud. Trei- 
scaune. 

x Ládner Lajosné Remeten nyitja meg 
junius 10-én orth. kóser pansióját. Állandó 
minjan, Ciím: Ládner Pansio Remet, posta 
Valea ladului, jud. Bihor. 

– A POALD HADATI CLUJ most ünnepli a 
Mizrachi 33 éves fennállásának jubileumát. A jubi- 
luem müsora a következő: Szombat délután 5 óra- 
kor Pérektanulás. Vasárnap, junius 6-án délelőtt 11 
órakor ünnepi meeting. A jubileum máéltatásáról 
Just Mose a B. H. H. országos elnöke fog beszélni. 
Utána a Merkáz és vidéki csoportok, valamint a 
eluji testvéregyesületek kiküldötteinek felszólalása. 
Délután 3 órakor müsoros fagylaltdélután. 
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y is hidegre tudják tenni az embereket. 

AZ ÓRAÁS KALKULACIóÓJ4. 

Mennyibe kerül ez az óra? – kérdi a Depő 
- Ötvben lei válaszolja az órás. 
— Mennyit keres ezen, ha ilyen olcsón adj — Az órán nem is keresek semmit — de 

a javitáson . 

MIT MONDANAK AZ ANTISZEMITAK? 
Nem értjük, hogy miért ban világszerte , 

sok házbeomlás, - amikor olyan soka szabad 
müves . .. 

ELMÉLKEDÉS. 

Egy lengyelországi zsidó Németországba u 
gat és meglátja, amint egy tónál ki pan irva 
fáblára: 

— Iltt tilos a fürdés . . 
Még jó - morfondiroz magában — hogy 

az áll kiiroa, hogy itt muszáj fürdeni. 

SZOMORU BRESZTI MONDASOK A POGROI 
ALKALMABÓL. 

— Mi az oka annak — kérdi egyik bresztlit 
szkii zsidó a másikat, hogy az órákat is mind « 
szetörték? 

— Mert az órák is szoktak ütni. . 
vissza is ütnek? . . , 

ROCKEFELLER HUMOR. 

Abból az alkalomból, hogy a világ leggam 
gabb embere, John Rockefeller 98 épes korál 
meghalt, igy morfondiroz magában egy zsidó: 

– Fiatalkorában sokat éhezett, Amikor lá 
hogy ez nem ,„tachlesz?, elhatározta, hogy milli 
dos lesz. 

HA ESZE LETT VOLNA... 
Egy orosz zsidó elmélkedése: 
— Ha II. Miklós cár elnyomta oolna a for 

dalmi megmozdulásokat, mini most Sztalin - 
most is uralkodna. . , 

.s 

NEM A4zONOS . :. 
Fiatal iró a szerkesztőhöz: 
– Oloasott szerkesztő ur a lapokban, vala 

hozzászólást megjelent könybemmel kapcsolatosa 
— Igen, egyet olbastam. Amikor egy hasonna 

ember nyilatkozatot adott a lapokban, hogy m 
azonos a könyov szerzőjével. 

EGY LENGYELORSZAGI ZSIDÓ ELMÉLKEDÉ 
A BRESZTI ESEMÉNNYEL K4APCSOLATBAN. 

Valamikor régen mi zsidók ökröket hoztunk 
dozatul. Most pedig (a bágatási tilalom miatt) 
vagyunk az ökrök áldozatai. 

NEM éprp.. 
— Minek kell az orosz szobjetnek az Ésta 

Sark? 
íba — Nem is értem minek, hiszen ők Moszkoá 

A NÉMET S4JTó „OBJEKITV?, 
A berlini Zoo-ból megszökött egy pvérszomi 

oroszlán és sétálni ment a Kurfürstendamm-Ta. e 
Mindenki elmenekült, még a rendőrök is, csak 4 
zsidó maradt az utcán és igy gondolkozott: vek 
- Ha megöől az oroszlán, akkor sem sokat kld 

tek Németországban, ha meg győzni fogok, 4 
ünnepelni fognak... isell 

Az oroszlán támadott, a zsidó bátran áai 
dett és legyőzte az oroszlánt. A közönség válla 
emelte a hőst, de csakhamar letették, ami 
tudták azt, hogy zsidó. Másnap a lapok 
betükkel a következőket közölték- 
– Egy szegény védtelen oroszlánt meg 

egy zsidó... 
támadol 

MIÉRT ÉLEK? 

Szerkesztőségünkbe egy ismeretlen titán 
verset küldött, amelynek cime volt: Miért 

Szerkesztőségünk bálasza a köpetkező 00 
— Mert nem jött be személyesen.. 

liró 

éllek?. 
lt: 

MILYEN LEGYEN EGY IGAZI ARJA? m 
Sokat foglalkoztatja a hitleristákat, TRosl], ém 

Iyennek állitsák be az igazi árja tipust? Krre 
a köbvetkező tanácsot adhatjuk: Szőke legy le 
mint Hitler, karcsu legyen — mint Goring, 6 ült 
gyen, - mint Göbbels, férfias legyen, — mint B 
kapitány és a nebe legyen - Rosenberg. 


